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UN SECTOR CU POSIBILITĂȚI
MULTIPLE DE DEZVOLTARE

In coloanele ziarului „Romînia li­
beră" au. fost publicate în ultimele 
luni numeroase articole în legătură 
cu căile și mijloacele . cele mai im­
portante care stau la baza sporirii, în 
gospodăriile agricole de stat,, a pro­
ducției de lapte și a scăderii prețului 
de cost al acestui produs. In cadrul 
discuției purtate sub titlul „Lapte mai 
mult și mai ieftin ', și-au spus părerea 
mulgători, brigadieri, tehnicieni, in­
gineri, economiști. specialiști din 
consiliile agricole, din trusturile gos­
tat, din institutele de cercetări și de 
învățămînt superior.

Discuțiile au abordat probleme 
principale legate de sporirea produc­
ției de lapte globale,.și pe cap de 
vacă furajată, de îmbunătățirea calită­
ții laptelui ca verigă importantă a 
procesului de creștere a producției de 
lapte și probleme de reducere conti­
nuă a prețului de cost pe litrul de 
lapte. Un loc central în discuție l-au 
ocupat problemele actuale privitoare 
la asigurarea bazei furajere și la a- 
piicarea unei furajări raționale în 
toate, gospodăriile de stat, precum și 
munca pentru sporirea efectivelor 
și asigurarea unei selecții multilate­
rale.

Producțiile mari de lapte pe cap 
de vacă înregistrate de gospodăriile 
de stat Coțușca, Andrășești, Peștera, 
Tudor Vladimirescu, Bulgăruș, Ceta­
te, Popești-Leordeni, Căzănești și de 
multe altele la care s-au făcut refe­
riri, dovedesc că acolo unde au fost 
folosite în mod judicios condițiile e- 
xistente și unde sporirea producției 
de lapte ( a constituit o preocupare 
permanentă a consiliului gospodăriei, 
au putut fi învinse în mare măsură 
greutățile cauzate de condițiile de 
climă mai vitrege din anul trecut, 
obțmîndu-se producții medii de 3000- 
3500 și chiar peste 4500 litri de lapte 
pe cap de vacă furajată.
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1 Furaje ieftine | 
| și de bună |
3 calitate |

Cu privire la mijloacele folosite 
în unitățile fruntașe pentru creșterea 
continuă a cantității de lapte, parti-
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Dumitru Mircea

noaptea, li-

Din carnetul

Cum vii cu tre­
nul dinspre Bucu­
rești, se poate ve­
dea, îndată după 
ieșirea din Aiud, 
cărui fantastic dl luminilor din Ocna- 
Mureș. Peisajul este asemănător cu 
cel de la Brazi. Uzinele sodice se ve­
deau ele și înainte, dar modernizarea 
socialistă și-a pus amprenta asupra 
lor, restructurîndu-le, reclădindu- 
le, reutilîndu-le, dublîndu-le, trip- 
lîndu-le... Nu mai seamănă cu ce-a 
fost. O uzină nouă, modernă, cu for­
me suple și aeriene a luat locul umi­
lelor construcții capitaliste, rămase 
undeva in genunchii actualelor insta­
lații. In acele clădiri mătăhăloase își 
scuipaseră minerii plămînii la cup­
loarele uriașe de var încărcate cu 
vagonelul și lopata. Cînd ieșeau de 
la lucru, umpleau străduțele noroioa­
se ori prăfoase — după anotimp — 
și mai cu seamă ulița ce ducea de 
la vechea gară, în centru, prin fata 
salinelqr, poate cea mai noroioasă 
și gropoasă stradă. 
Se duceau acasă, 
sub Banta, pe Și- 
catăr, în Lighel, în 
Uioara de Sus. ir 
Colonie... Casele 
erau mici din pricina sărăciei, dar 
și de frica prăbușirii. Căci centrul a- 
șezării era un maidan pustiu, umplut 
cu rezidii calcaroase care se varsă 
în cavitățile enorme provenite din 
prăbușirea solului scurmat pe dede­
subt, încă din cele mai vechi timpuri, 
de minerii epocii de bronz. Vestigii ? 
Cile dorești.

Acum douăzeci de ani, cînd 
am pășit pentru prima 'dală în 
Ocna-Mureș, și am locuit acolo, 
orășelul era cum nu se poate mai 
prăpădit. Capitaliștii storceau bani 
grei și multi din salină și din fabrici 
unde se muncea in condiții toarte 
grele. După cile știu, cea mai mare 
nenorocire pentru locuitori — după 
ce ieșeau ele la lucru — era lipsa 
de apă. Îndeobște, se consuma apă 
din Mureș, de imensa majoritate a 
populației. Apa nu era nici măcar 
filtrată, avea culoarea tulburelului 
și un gust sălciu. Cunosc numai 
două cișmele publice cu apă „bună 
de băut" : una în coiful pielei de 
zarzavaturi, alta la intrarea în parcul 
orășelului. Nu știu să fi fost și o a 
treia. Cine avea timp se ducea la 
cișmea cu găleata șl stătea la rînd. 
Pe vreme de secetă debitul scădea 
pină la picur ; iarna cișmelele înghe­
țau, așa că erai obligat să bei apă 
din Mureș.

Regimul nostru a rezolvat șl pro­
blema apei potabile. Acum, toți uio- 
renii o au din belșug, adusă pe 
conducte în toate părțile orașului.

Emil Balomiri și Trițâ Fănițâ 
directori. generali ad juneți

din Trustul Central al Gospodăriilor Agricole de Stat

cipanții la discuție au subliniat că 
hrănirea rațională a vacilor de lapte 
rămîne o cale principală în sporirea 
producției.

Consecința unei hrăniri nesatisfă­
cătoare din punct de vedere cantita­
tiv și calitativ este obținerea a nu­
mai 60—70 la sută din cantitatea 
de lapte pe care vacile respective 
pot să o dea. Așa se explică fap­

tul că deși de la vacile din rasa 
Bălțat.ă romînească în condiții bune 
de hrănire și întreținere, s-au ob­
ținut în medie, 4.000 litri de lapte 
și chiar mai mult, mai sînt încă gos­
podării unde s-au înregistrat anul 
trecut, la vaci din aceeași rasă, pro­
ducții sub 3.000 litri de lapte (la gos­
podăria de stat din Fîntînele, regiu­
nea Banat, producția medie de lapte 
pe cap de vacă a fost de 2.340 litri)-

In articolele „In primul rînd — fu­
rajele", „Rații furajere consistente și 
bine echilibrate’’ și „Furajarea rațio­
nală” au fost arătate pe larg marile 
posibilități de sporire a producției 
de lapte, prin asigurarea mai temei­
nică a bazei furajere pe timp de vară, 
prin hrănirea mai intensivă a vitelor 
cu nutreț verde-

Pentru aceasta este necesar în pri­
mul rînd să ridicăm productivitatea 
pășunilor naturale prin executarea 
lucrărilor de curățire, de distrugere 
a mușuroaielor, de grăpare a terenu. 
lui, de combatere a eroziunii și prin
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A fost nevoie de 
investita importan­
te și de lucrări 
mari pentru capta­

rea izvoarelor potabile și aducerea 
apei în oraș...

Pe platoul din Uioara de Sus s-a 
construit orașul nou. Blocurile mo­
derne, cu mai multe etaje, în stilul 
obișnuit al raioanelor muncitorești, 
sînt prevăzute cu tot ce este necesar 
pentru o viafă comodă și civilizată. 
Construcțiile merg înainte cu febrili­
tate, neîncetat în toate punctele ora­
șului. Discutînd cu directorul sali­
nelor — ing. Lălufiu — și cu al u- 
zinelor sodice — ing. Rogoz — 
doi oameni tineri și entuziaști, 
am reținui o expresie, nu mai 
știu de care emisă, dar întă­
rită de luliu Martin, secretar al 
Comitetului orășenesc de partid : 
„Ocna-Mureș devine rapid un oraș 
în adevăratul înțeles al cuvînlului".

Case noi iau locul celor vechi, 
strada cea noroioasă amintită mai 

sus e pavată și ne­
tedă ca masa, neo­
nul luminează pes­
te tot, apa bună de 
băut e la îndemîna 
oricui; reorgani­

zarea gării — mutată din locul vechi 
— colectivizarea agriculturii din raza 
și dimprejurul orașului și — în pri­
mul rînd — condițiile socialiste de 
muncă, tehnica modernă introdusă în 
mină și întreprinderi care asigură 
creșterea producției, a productivită­
ții muncii și a securității ei...

Cel mai recent eveniment — 
inaugurarea noului local al școlii 
medii — a însemnat un nou prilej de 
îneîntare pentru localnici, pentru cor­
pul didactic toarte numeros și mai 
ales pentru mulțimea de copii...

La sfîrșilul acestor însemnări tre­
buie adăugat că satisfacția localnici­
lor, în imensa lor majoritate anga­
jați ai întreprinderilor din oraș, pen­
tru fiecare nouă realizare din orașul 
lor, se alloiește pe un fundal — ce 
nu se uită — de vechi dorin/e mul­
tă vreme înăbușite. Din această pri­
cină și-o manifestă exuberant, cu en­
tuziasm. Din această pricină participă 
cu însuflețire la munca patriotică de 
înfrumusețare a bătrînei așezări.

Cînd s-atr făcut propuneri pentru 
candidalii la viitoarele alegeri, s-au 
rostit cuvinte frumoase - despre 
realizările din orașul lor, despre oa­
menii lor chemați să-l gospodăreas­
că, despre partidul lor căruia îi mul­
țumesc din toată inima, despre ceea 
ce vor să facă în viitor.

Și au tot dreptul să vorbească ast­
fel de ceea ce este „al lor". Căci, cu 
adevărat, totul e al lor. Inclusiv vii­
torul I

supraînsămînțare. Pe o suprafață de 8 
hectare de pe pășunea Runcu a gos­
podăriei de stat Pucioasa, regiunea 
Ploiești, s-a obținut, prin aplicarea 
sistemului de' ingrășare prin tîrlire, 
25.000 kg. de iarbă la hectar.

Una din metodele cele mai potri­
vite pentru asigurarea hrănirii va­
cilor în bune condiții, pe tot timpul 
verii, este organizarea conveierului 

verde. în Maramureș, în luna iulie 
cînd datorită condițiilor climatice 
iarba pășunilor naturale a fost insu­
ficientă, unitățile care au avut masă 
verde din belșug au fost gospodării­
le de stat Ardud, Acîș, Odoreu și 
altele, pe terenurile cărora s-a in­
trodus conveierul verde. In aceeași 
regiune, gospodăria de stat Culciu 
Mare, al cărei consiliu nu a dovedit 
interes pentru introducerea conveie­
rului verde, a dus lipsă de furaje, 
ceea ce a influențat negativ produc­
ția de lapte.

Pentru folosirea rațională și eco­
nomică a pămîntului și pentru spo­
rirea producției de nutreț verde la 
hectar, introducerea culturilor duble 
trebuie să capete o răspîndire mai 
largă. Unii tehnicieni consideră în 
mod greșit că culturile duble nu 
dau rezultate decît în condiții de 
precipitații abundente. După cum 
se știe, aceste culturi au nevoie 
pentru întreaga perioadă de ve­ (Continuare in pag. a 4-a)

De sus, de pe Caraiman, din pă­
lăria de păpădie a iernii a în­
ceput să curgă fulgi ușori peste 

Sinaia. Cite un fulg completează pei­
sajul anotimpului, refăcînd alba mantie 
de zăpadă. Ca la un semn, skiurile au 
apărut iar. Mariana Ștefan, studentă în 
anul IV la Facultatea de farmacie din 
București, abia așteaptă să ajungă pe 
povîrnișurile de munte :

— Hai, Ramon, ești gata ?
— Gata, vin îndată — răspunde vo­

cea cu modulații dulci, așa cum se 
aud pe țărmurile însorite ale Mării 
Caraibilor. Ramon Santana, un tînăr 
din Havana, care își face studiile în 
țara noastră, soarbe cu nesaț aerul 
tare al înălțimilor.

Asemeni unui bulgăr de zăpadă ros­
togolit la vale, grupul excursioniștilor 
sa mărește mereu. Printre ei, Sorin
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getație de circa 800 grade C. căldură 
și 125 mm. precipitații. La noi în 
țară precipitațiile din lunile iunie, 
iulie și august depășesc de multe ori 
necesarul pentru dezvoltarea în 
bune condiții a culturilor în. miriș­
te. Se cere să se facă o alegere co­
respunzătoare a plantelor cultivate 
în miriște și însămînțarea lor ime­
diat după recoltarea culturilor prin­
cipale. In condițiile țării noastre, 
cele mai indicate pentru culturile du­
ble sînt : porumbul, iarba de Sudan, 
și sorgul timpuriu zaharat, care tre­
buie’ să fie cultivate după secară și 
orz masă verde de toamnă, după bor- 
ceaguri, rapiță, mazăre masă verde, 
cartofi de vară și chiar după orzul și 
grîul de toamnă.

Pentru asigurarea hrănirii în bune 
condiții a vacilor pe timpul verii, a- 
colo unde este necesar, să se folo­
sească în completare nutreț înșilo- 
zat, care se apropie din punct de ve­
dere al valorii nutritive de nutrețul 
verde.

Un fapt de importanță practică, 
.evidențiat de unul din articolele pu­
blicate („Să mărim și conținutul de 
grăsime”), îl constituie administrarea 
unor rații echilibrate în ceea ce pri­
vește raportul dintre substanțele hi­
drocarbonate și cele proteice pe timp 
de vară- Practica a demonstrat că 
folosirea exclusivă a unui sortiment 
de nutreț pe o perioadă îndelunga­
tă, fie el lucerna sau trifoi, nu dă 
posibilitatea unei echilibrări optime 
a rației. De aceea, este recomanda­
bil să se introducă în schemele de 
conveier două sortimente de nutreț 
pentru aceeași perioadă de folosire, 
din care unul să fie bogat în sub­
stanțe hidrocarbonate, iar altul în 
substanțe proteice. Rezultate bune se 
obțin folosindu-se, în cadrul conve­
ierului verde, culturi în amestec: 
porumb cu soia, iarbă de Sudan cu 
soia, porumb cu mazăre, porumb cu 
fasole urcătoare. Pentru completarea 
necesarului de nutrețuri, mai ales în 
perioada de toamnă, se recomandă să 
se folosească pe scară mai largă 
bostănoase (dovleci și pepeni fura­
jeri), frunzd' și caiete de sfeclă, var-

Moisescu de la Institutul de pedago­
gie și Ileana Cernat de la Institutul 
de teatru, (care a debutat în recentul 
film romînesc „Partea ta de vină“), 
pornesc veseli. Peste 1.400 de ștudenți 
veniți din București, Cluj, Petroșeni, 
Tg. Mureș și din alte centre universi­
tare au inundat cărările mărginite de 
brazii gătiți în strai alb.

Zilele vacanței sînt pline de inedit, 
în afară de excursiile care au loc zil­
nic intr-un număr foarte mare, progra­
mul de odihnă al studenților este deo­
sebit de bogat : spectacole de estradă 
date de studenții din București și Clui,' 
întîlniri cu scriitori, cu actori și cu alți 
creatori de artă, seri de dans, con­
cursuri „Cine știe cîștigă". întreceri de 
șah sau vizionarea unor piese de tea­
tru prezentate de formațiile artistice 
venite în turneu.

In anul trecut la Depoul C.F.R. Iași, au fost înregistrate peste plan mai bine de 900.000 lei economii la prețul 
de cost. Folosind rațional locomotivele, mecanicii și fochiștii acestui depou au economisit peste 10.000 tone 
combustibil. In alișeu : De la stingă la dreapta: fruntașii depoului Nicolae Axintescu, mecanic, Dumitru Ple- 
șescu, fochist, Ion Chilu, mecanic, Constantin Croitoru, fochist, Vasile Scutaru, mecanic și Ștefan Ciobotaru, 

mecanic Foto : nicu vasile
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Realizări ale ceferiștilor 
și petroliștilor

O inijiafivă valoroasă Trenuri
Vasile Dorneanu, lă­

cătuș, este conducătorul 
unei echipe de repara­
ții de la depoul de lo­
comotive C.F.R. Galați, 
întrebat de activitatea 
colectivului său de 
muncă ne-a răspuns : 
„Sîntem 15 oameni în 
echipă însă nu-mi a- 
mintesc ca vreo loco­
motivă la care am lu­
crat în ultimii ani să nu 
fi funcționat după aceea 
în cele mai bune 
diții".

Avînd munca 
organizată s-au 
condițiile cele mai bune 
în cadrul echipei de re­
ducere a consumului de 
materiale. De aici 
și inițiativa : „Să lu­
crăm o zi pe săptămînă 
cu materiale economi­
site". Anul trecut, 
această inițiativă a 
adus echipei o econo­
mie de 30.000 lei.

con-

bine 
creat

Comunistul Vasile 
Dorneanu este pasionat 
de meseria sa, cititor 
activ a literaturii teh­
nice de specialitate. A- 
ceasta l-a ajutat în 
munca sa de inovator.

El a observat că ope­
rația de curățire a pie­
trei de pe conductele 
de alimentare este 
greoaie și costisitoare; 
lucrarea făcîndu-se 
prin ardere, se distru­
geau în același timp și 
unele izolații în stare 
bună.

Dispozitivul pe care 
l-a conceput și aplicat 
Vasile Dorneanu înlă­
tură distrugerea izola­
ției. Constalînd că 
etanșarea țevilor cu 
clingherit Ia canalele 
de golire nu dă rezul­
tate bune, el a con­
ceput executarea etan- 
șării printr-un sistem de

Brigadă
CRAIOVA (coresp. R. 1.). — Alcă­

tuită aproape în exclusivitate din 
tineri, brigada sondorului șef Con­
stantin N. Vlad de Ia întreprinderea 
de extracție Bîlteni a trustului de 
foraj Tg. Jiu a obținut numeroase 
succese în punerea în exploatare, 
înainte de termen, a sondelor noi, în 
remedierea cu maximum de operati­
vitate a defecțiunilor la sondele în 
funcțiune.

Stație colectivă 
de radio

GALAȚI (Agerpres). Pe lîngă aso­
ciația sportivă „Ancora S.N.G." de 
ia șantierul naval din Galați func­
ționează de cîtva timp o stație co­
lectivă de radio emisie-recepție, în 
cadrul căreia activează 26 de tineri 
constructori navali. în scurtul timp 
de cînd a luat ființă stația și-a anun­
țat prezența în 34 de țări din Euro­
pa și Asia, realizînd 195 de legă­
turi radio. Chiar de la prima lor 
legătură cu stația colectivă a radio­
amatorilor de la Fabrica de autobu­
ze ,,Icarus" din Budapesta, găiățe- 
nii au făcut un schimb folositor de 
păreri cu privire Ia antenele folosite 
de cele două stații, condițiile de 
transmisie și recepție, despre apara­
tele, puterea stațiilor și alte date a- 
supra cărora erau interesate cele 
două colective. Pe calea undelor au 
fost stabilite legături și legate prie­
tenii cu radioamatori sovietici, ce­
hoslovaci, polonezi sau din îndepăr­
tata Japonie.

Ne-am oprit în acesto zile pe itine­
rarul studențesc și obiectivul aparatu­
lui fotoreporterului Mihai Popescu 
(așa cum se vede în imaginile de mai 
sus) a surprins pe peliculă crîmpeie 
diîv- această vacanță. în discuțiile cu 

’ei, auzi mereu ecouri de la examenele 
de curînd terminate. întrebarea : „Ce 
note ați obținut" ? devine inutilă, de 
vreme ce toți studenții aflați aici sînt 
fruntași la învățătură. Iar zilele aces­
tea pline de farmec răsplătesc cu pri­
sosință eforturile depuse de ei.

Pe toată Valea Prahovei, — la Buș­
teni, Poiana Țapului, Predeal și Timiș 
— cei peste 4000 de studenți veniți' 
să-și petreacă vacanța au transformat 
acum aceste localități în veritabile oră­
șele ale tinereții.

T. DUMITRAN 

conuri. Rezultatul ? E- 
conomie de clingherit, 
prelungirea duratei de 
funcționare. O altă 
realizare este instala­
ția pentru probarea in- 
jectoarelor de păcură 
și a fluierelor de loco­
motivă.

La înfăptuirea aces­
tor instalații și dispozi­
tive, alături de Dornea­
nu au lucrat și Pănică 
Bancu, Titu Florea, Io- 
niță Sterian și alți 
membri ai echipei.

Munca fiecărui mem­
bru în parte a contri­
buit ca 
rații să 
vul ei, 
nici o 
cută.

echipa de repa- 
nu aibă la acti- 
de ani de zile, 
reparație refă-

L. BASSERO
Corespondentul 

„Romîniei libere"

f runfașă
Alături de munca însuflețită a 

membrilor brigăzii, însușirile de bun 
organizator și îndrumător competent 
ale comunistului Constantin Vlad au 
făcut cu putință intrarea în produc­
ție, cu o lună mai devreme, a son­
delor 57 și 58 Roșia de Amaradia din 
sectorul Bustuchini. Și la sonda 59, 
brigada lui Constantin Vlad a ter­
minat probele de producție cu o lună 
și jumătate înainte de termen.

Dar nu numai munca la noile son­
de a relevat succesele acestui tînăr 
colectiv, care deține steagul de frun­
taș de mai bine de un an. Sondele în 
producția curentă sînt urmărite cu 
tot atîta atenție. De pildă, după nu­
mai trei zile ei au reușit să repună 
în producție sondele 67, 88 și 89 
Ălunu.

Un club pentru petroliști
BACĂU (coresp. R.I.). — In preaj­

ma aniversării a 30 de ani de la eroi­
cele lupte ale ceferiștilor și petroliș­
tilor din ianuarie-februarie 1933, pe­
troliștilor de la rafinăria Dărmă- 
nești li. s-a construit un club. Loca­
lul 
cu

dispune de o sală de spectacole
400 de locuri, o1 sală de confe-

TELEGRAME
Excelenței Sale, Domnului

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare

Mulțumesc Excelenței voastre și Consiliului de Stat 
Populare Romîne pentru mesajul de felicitare adresat cu
Republicii noastre și vă rog să primiți cele mai bune urări din partea 
mea personal și din partea poporului indian pentru Excelența Voastră 
personal și pentru prosperitatea Romîniei. Păstrăm o foarte plăcută 
amintire despre vizita Excelenței Voastre în țara noastră și împărtășim 
dorința dumneavoastră ca relațiile dintre țările noastre să devină și 
mai strînse.

Excelenței Sale, Domnului 
ION GHEORGHE MAURER

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne ■
In numele poporului și guvernului Indiei cit și al meu personaj 

vă mulțumesc domnule președinte pentru amabilul dumneavoastră me­
saj de felicitări cu prilejul Zilei Republicii.

împărtășesc convingerea Excelenței Voastre, că actualele relații de 
prietenie și colaborare dintre cele două țări ale noastre vor continua 
să se dezvolte în viitor spre binele ambelor țări.

JAWAHARLAL NEHRU

cu tonaj sporit

I

înj 

de j

HUNEDOARA (coresp. R. j.). —J 
Mecanicii și fochiștii Depoului j 
C.F.R. Teiuș, prin sporirea trenu- j 
rilor cu tonaj mărit au transpor- j 
tat în Juna ianuarie 5000 tone & ) 
mărfuri peste sarcina de plan. Tot j 
aci au fost economisite 200 tone j 
de combustibil conventional. ' 
aceiași perioadă, colectivul 
muncă al depoului C.F.R. Simeria j 
și-a depășit sarcina de plan cu j 
aproape 6 la sută. Mecanicii și J 
fochiștii simerieni au economisit] 
302 tone combustibil convenția- •! 
nai cu care se pot remorca 75 de J 
trenuri pe distanta Simeria-Coș-j] 
Iar. -!

★
'CARANSEBEȘ (coresp. R. L). — 

.Mecanicii și fochiștii depoului de

............... .......... J 
locomotive din Caransebeș des- i
fășoară o însuflețită întrecere. în; 
prima lună a anului curent ei au ■ 
remorcat 70 de trenuri cu tonaj J 
sporit transportînd în plus măr- j 
furi în volum total de peste 5000 j 
tone. Printre mecanicii fruntași j 
se numără Valeriu Ceaușu, Gh. J 
Diaconescu, Ilie Berzescu și alții, j

*

ORADEA (coresp. R. l.j. — în 
prima lună din acest an, mecanicii 
de locomotive și fochiștii de la 
depoul C.F.R. Oradea, au remor-i. 
cat 71 de trenuri cu supratonaj și 
au transportat astfel 12.277, tone 
mărfuri mai mult decît prevedeau' 
normele tehnice.

In fruntea întrecerii se situează ■ 
echipele conduse de Petru Fraduș '. 
și Cornel Sere.

rințe cu 150 de locuri, bibliotecă, 
sală de lectură. 4 săli unde-și vor 
desfășura activitatea diferite cercuri,* 
cabină de proiecție. Clădirea este 
înzestrată cu .mobilier și instalații 
moderne de iluminat, încălzit și de 
condiționare a aerului.

Romîne
al Republicii 
prilejul Zilei

S. RADHAKRISHNAN
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Vești de la corespondenții
voluntari

Pregătesc recoîta viitoare
în acesta zile de iarnă, colectiviș 

fii din comuna Leordeni, raionul Gă- 
ești, pregătesc recolta viitoare Pre­
ședintele colectivei împreună cu 
secretarul organizației de partid, in 
ginerul agronom, brigadierii și șefii 
de echipă, au alcătuit planul de pro­
ducție pe anul 1963, plan care apoi a 
fost supus discuției colectiviștilor. 
Cifrele înscrise in plan sint grăitoa­
re. Vom cultiva 425 ha. cu grîu șt 
secară, 400 ha. cu porumb dW care 
200 hș. au fost pregătite in vederea 
obținerii unei producții de 5 000 kg. 
boabe la hectar. De asemenea, vom 
mai cultiva 27 ha. cu cartofi, 100 ha. 
cu porumb siloz și altele.

Pe lunca din apropierea țiului Ar­
geș, o întinsă suprafață se va tram 
sforma în grădină de legume. Rezul­
tatele anului trecut sînt edificatoare. 
Colectiviștii au obținut de la grădină 
un venit de peste 100.000 lei. Des­
pre cultura legumelor, s-a discutat 
mult și în cercul agrotehnic. Disen­
title! pe marginea lecției cu această 
temă, colectiviștii au propus extinde­
rea culturilor de legume pe toată su­
prafața din lunca Argeșului. Chiar 
de a doua zi, s-a pornit la muncă, 
transpartîndu-se peste 100 de tone 
de gunei de grajd pentru fertilizarea 
terenului.

Trebuie menționat de asemenea că 
planul nostru de producție pe 1963 
prevede și creșterea efectivului de 
animale proprietate obștească fn așa 
lei incit să ajungepi fa 200 de bovine, 
167 de porcine 692 de oi și 5.000 de 
păsări.

GEORGE BREAZU

Cetățenii din cir< umscripția elec­
torală nr- 127 Craiova au obținut 
realizări de seamă în munca de co­
lectare a metalelor vechi și in ce­
lelalte activități obștești.

Avînd in frunte pe deputați, au reu­
șit ca să colecteze in anul trecut a- 
proape 15.000 kg. fier vechi și au 
efectuat peste 20.000 de ore de mun­
că patriotică pentru buna gospodă­
rire a cartierului și înfrumusețarea 
lui.

S-au evidențiat în mod deosebit 
comunista Elisabeta Goagă 
șî eetățenii Gena Florescu, 
trescu Elena, Parasehivescu 
și alții. Rezultate de seamă
obținut și cetățenii din circumscrip­
țiile electorale nr. 145, 148, 146, 138, 
139 și altele.

precum 
Dumb 

Marieta 
au mai

NICOLAE ROVENȚA

CRONICĂ ARĂDEANĂ
• Colectivul Teatrului de stat din 

Arad pregătește noi spectacole în 
premieră, intîlniri cu spectatorii, 
deplasări cu piese din repertoriul tea- 
țjului în orașele și comunele regiu­
nii. în perioada anului trecut, colec­
tivul teatrului a prezentat 336 de 
spectacole la sediu și în deplasare, 
vizionate de 126 000 de spectatori. De 
un binemeritat succes s-a bucurat 
„Antigona și ceilalți" de Peter Karvas.

- ---------- - Jlllllllllllllllllllllll------------- -

Știri sportive
artificial din parcul 
găzduit aseară întîb

® Patinoarul 
„23 August" a 
nirea internațională de hochei pe 
gheață dintre echipele selecționate 
ale R. P. Romîne și R. P. F. Iugos­
lave. Hocheiștii romini au terminat 
învingători cu scorul de 6—4 (2—1 ;
3— 0 1—3) prin punctele marcate
de Czaka, Andrei, Varga, Ionescu, 
Szabo I. și Feresczi. Pentru oaspeți 
au înscris Țigler (2), Klinar și Ve- 
fentar.

Astăzi tot pe patinoarul artificial 
de la ora 18 are loc meeiul revanșă.

• Sîmbătă seara s-a disputat fa 
Moscova a doua întîlnire internațio­
nală de hochei pe gheață dintre re­
prezentativele U.R.S.S. și S.UA. Din 
nou hocheiștii sovietici au obținut 
o categorică victorie : 12—3 (1—0 ;
4— 1 ; 7—2). Cele 12 puncte au fost 
înscrise de Starsinov (4), Paramos- 
chin (4), Almetov, Z. Maiorov, Jur- 
zinov și Kuzchin. Pentru echipa 
S.U.A. au marCat Mc. Kardi, Rowig 
și Mustonen.

• Aseară în «ala Giulești echipa 
femirilhă de baschet Partizan Novi 
Sad a susținut al doilea meci de la 
sosirea în țara noastră jucînd în 
compania echipei de tineret a Ca­
pitalei. Oaspetele au obținut victo­
ria cu scorul de 72—44 (37—26). 
Astăzi de la ora 17,45 în sala Fio- 
reasca, Partizan joacă meciul re­
vanșă cu Rapid București.

• Linda Sherman și Michael Phil­
lips au devenit campioni europeni 
de patinaj artistic la proba de dans. 
Ei au totalizat 252,2 puncte fiind ur­
mați de campionii de anul trecut 
Eva și Pavel Roman (R.S.. Ceho­
slovacă) — 251,8 puncte și Janet 
Swabridge - David Hookingbotom 
(Anglia) — 242,1 puncte.

• în cel de-al patrulea meci al 
turneului pe care-1 întreprinde în 
p..S. Cehoslovacă echipa de hochei 
pe gheață „Aripile Sovietelor" Mos­
eeva a jucat la Usti cu selecționata 
de tineret a R.S. Cehoslovace. Jocul 
s-a terminat la egalitate : 1—1 (1—0; 
0—0; 0—1).

• Federațiile de fotbal ale Italiei 
și U.R.S.S. au căzut de acord ca re­
prezentativele celor două țări să sus­
țină în toamna acestui an un meci 
amical. Intîlnirea va avea loc la 23 
noiembrie la Roma, urmînd ca re­
vanșa să se dispute în vara anului 
1964 la Moscova.

• Continuîndu-și turneul în Mexie, 
echipa cehoslovacă de fotbal Dukla 
Praga a jucat la Mexico City eu 
echipa Necaxa. Fotbaliștii ceho­
slovaci au obținut victoria cu scorul 
de 5—2 (1—1).

ftominia Libeia Duminica IU februarie 1963, nr. 5700
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Filmul „Lupeni 29“ 
în pragul premierei

DiștrihuUa Ulmului „Lupeni 2,9“ reunește interpjeți binecunoscuți, 
dintre care prezentăm în cadrul de film reprodus mai sus pe : Colea 
Răutu (Petre Leteanj, Lica Gheorghiu (Ioana) și Sandu Sticlaru 

(Mihăilă).

Maria Banuș: „MAGNET"- versuri

• Conducerea cooperativei meș­
teșugărești „Muncitorul piefar" dfa 
Arad și-a propus anul acesta să ia o 
serie de măsuri în producție menite 
să satisfacă exigențele oamenilor
muncii.

Astfel,
najează un număr însemnat de ate­
liere. Un nou atelier de comandă se 
va deschide în cartierul Aradul Nou, 
iar altele — de reparații — vor fi în­
ființate în cartierele Bujac și Șega, 
precum și in comunele Tudor Vladimi- 
resgu și Horia, aparținătoare orașului, 
în curind, toate atelierele de comandă 
și de reparații vor fi înzestrate cu 
mobilier nou și cu lumină fluores­
centă.

în prezent se ame-

• Secția de turnătorie de la Uzina 
de vagoane din Arad s-a angajat la 
începutul anului să reducă consu­
mul de nietaj cu 5 fa sută. Recent, 
secția a introdus în procesul de pro­
ducție o nouă metodă conștînd în 
formarea unui număr de 16 repere în 
miezuri întărite cu bioxid de carbon. 
Piesele turnate după această metodă 
sînt de o calitate superioară, 1a 
turnarea lor obținîndu-se și impor­
tante economii de metal. De aseme­
nea, s-a întocmit un tabel cu greu- 
tatea tuturor pieselor ce se toarnă în 
secție. Astfel, turnătorul poate calcula 
înainte de turnare cîte și ce fel de 
piese se pot turna din șarja respec­
tivă, reduenidu-se astfel rebuturile 
cauzate de neumplerea formei de me­
tal.

V. GRĂDINARU

Doar eiteva zile ne mai despart de 
premiera noului film românesc „Lu- 
peni 29“, creație a studioului „Bucu­
rești", îți regia lui Mireea Drăgaiț, 
cu scenariul de Nicolae Țic, Eugen 
Mândrie și Mircea Drăgan, cu ima­
ginea semnată de Aurel Samson și 
muzica de Theodor Grigoriu. Realizat 
pe temeiul unei pagini epopeice din 
istoria mișcării noastre muncitorești, 
acest film are el însuși propriul său 
istoric demn de atenția publicului 
spectator.

Menit să 
matice ale 
din Lupeni, 
niști, au 
împotriva exploatării 
burgheziei, scenariul este inspirat de 
fapte autentice. In acest scop, creato­
rii filmului, pe lingă consultarea do­
cumentelor, au apelat la mărturiile 
unor participanți la grevă. Primiți cu 
o caldă simpatie în adîncul minelor 
ca și în casele minerilor, avînd la 
dispoziție numeroase relatări autobio­
grafice, fotografii, obiecte ale celor 
dispăruți, etc. cineaștii au putut re­
constitui epoca și evenimentele. Pro­
cedeul artistic al evocării luptelor de 
clasă pe care minerii Văii Jiului le-au 
angajat în acel ap, a fost sugerat de 
soarta tristă a unei văduve de mi­
ner. Pe numele ei Ana Golcea, ea a 
cunoscut durerea pierderii primului 
soț intr-un,accident în mipă, și acelui 
da-al doilea, în masacrul din 1929. 
Amintirile despre prepria-i viață în­
cadrează retrospectiva condițiilor inu­
mane în care trăiau minerii precum 
și dirzenia cu care au înfruntat gloan­
țele stăpînirii. Pe firul acestor amin­
tiri, spectatorul face cunoștință și 
eu alte personaje care au existat în 
realitatea acelor ani. Așa, de pildă, 
tînărul și neînfricatul Dăneț care ani­
nă în vîrful coșului minei un drapel 
roșu și în pieptul. căruia prefectul ju-
---- lll||llllllllllllll|IIJIIIIillllllll|lll||l||lll||l|IIHIIIIIIll|l||l|ll|l||lll------

evoce împrejurările dra- 
anului 1929, când minerii 
avînd în frunte pe comu- 
ridicat steagul luptei 

sîngeroase a

dețului descarcă revolverul dînd, aste 
fel, semnalul masacrului, a fost in­
spirat de chipul unui tînăr miner.

Pentru a transmite spectatorului 
imaginea fidelă a locurilor unde a 
fost declanșată greva și s-au jertfit 
eroic minerii, cea mai mare parte a 
filmărilor au fost realizate la Lupeni. 
Strădania, deși încununată de succes, 
nu a fost de loc ușoară întrucit pre­
facerile survenite, în anii noștri, atît 
în fizionomia localităților muncito­
rești de pe Valea Jiului cit și mecani­
zarea procesului de extracție a căr­
bunelui, creau dificultăți în reconsti­
tuirea traiului mizer și a primitivis­
mului tehnic în care se lucra pe a- 
tunci.

Intre altele, apar pe ecran coșul din 
curtea minei, deasupra căruia a fîl- 
fîit steagul roșu al luptei, uzina elec­
trică, funicularul, locuințe ale mineri­
lor etc. în reușita filmărilor, cineaștii 
s-au bucurat în permanență de spriji­
nul și participarea minerilor. Ei și-au 
dat din plin contribuția la realizarea 
scenelor de masă, cele mai patetice 
episoade ale filmului. Numai într-o 
singură dimineață, mii de mineri și 
membri ai familiilor lor — atît din 
Lupeni cit și din 
Văii Jiului — au 
marea procesiunii 
uciși de jandarmi 
către tovarășii lor 
mul lor drum.

împărtășind ziariștilor, la eonferin. 
ța de presă organizată ieri de Con­
siliul cinematografiei, amănunte sem­
nificative ale conlucrării cu minerii, 
în realizarea acestui film, creatorii 
le-au adăugat confesiunea unei emo­
ții firești. Acum ei așteaptă cu nerăb, 
dare aprecierile acelora care au fost 
pe ecran interpreții propriei lor vieți, 
de altădată.

EUGEN ATANASIU

alte localități ale 
luat parte la fii- 
în care minerii 
erau conduși de 
de luptă pe ulti-

Preocupări științifice privind conservarea

monumentelor istorice
în anii noștri, grija pentru păs­

trarea valorilor trecutului se vă­
dește din plin. Ținînd seama de a- 
cest important obiectiv. Direcția mo­
numentelor istorice din Comitetul 
de Stat pentru Construcții, Arhitec­
tură și Sistematizare a organizat 
printre altele și un laborator special.

Obiectivele laboratorului de cer­
cetări și încercări al Direcției mo­
numentelor istorice sînt multiple. 
Pe baza studiului procesului de coro­
ziune a diferitelor materiale sub in­
fluența factorilor naturali (diferențe 
de temperatură și umiditate, îngheț- 
dezgheț, acțiunea chimică a atmos­
ferei. a intemperiilor etc.), se ela­
borează procedeele tehnice de con­
servare a acestor materiale. Se are 
în v«dere ca procedeele de conser­
vare să nu altereze aspectul origi­
nal al obiectului la care se aplică, 
cu alte cuvinte să nu-i răpească au­
tenticitatea.

Mai jos vom arăta cîteva din pre­
ocupările și realizările de pînă 
acum.

Monumentele rupestre din secolul 
X e.n. (cu zone care datează încă din 
epoca romană), descoperite în 1957 
în cariera de cretă de la Basarabi, 
se prezintă sub forma a numeroase 
încăperi săpate în masiv, pe pereții

a

Spartșrhiada'' ’i de iarnă a tineretul; reunește la startul diferitelor piobe, 
numeroși participanți. Iată un aspect de la întrecerile de săniuțe din co­

muna Sprîncenala, raionul Drăgăneștl -Olt.
Foto : AGBRPRB8

cărora se află inscripții cu carac­
tere, slavone și rune precum și in­
cizii' reprezentînd animale și oa­
meni. Importanța istorică a acestor 
monumente în special a inscrip­
țiilor este covârșitoare pentru cu­
noașterea epocii de formare a unor 
popoare din Peninsula Balcanică.

Colectivul de restauratori
transmis laboratorului sarcina de 
a găsi un procedeu de a stabi­
liza creta în care sînt executate 
aceste incizii, material care se deza­
gregă ușor fie prin acțiuni mecanice 
directe, fie prin efectul destabili­
zator al umidității atmosferice com­
binate cu variațiile de temperatură. 
După studii și încercări repetate, 
s-a reușit să se găsească o metodă 
de tratare a suprafețelor de cretă, 
incit prin pensularea unei soluții 
(de plexiglas în dicloretan) să se 
obțină stabilizarea cretei, dar să nu 
se astupe porii rocii incit difuziunea 
aerului implicit a umidității să fie 
posibilă.

De asemenea, tot aîni, s-au pus la 
punct două procedee de a se copia 
în relief inscripții și desene, folo- 
sindu-se fie latex de cauciuc, fie o 
emulsie de poliacetat de vinii; pro­
cedeele pot fi folosite la copierea 
oricăror inscripții sau reliefuri pen­
tru a putea fi studiate mai comod 
la masa de lucru.

Un alt exemplu. La Constanta, se 
găsește cunoscutul edificiu roman 
cu un mozaic multicolor, avînd su­
prafața de 465 m. p. Sub acțiunea 
îndelungată (peste un mileniu) a 
acizilor humici din pămîntul care 
l-a acoperit, pietricelele ce compun 
mozaicul au fost atacate la supra­
față, transformîndu-se într-un me­
diu pqros care difuzează lumina și 
care dau astfel o impresie ștearsă 
asupra culorilor mozaicului. S-a 
reușit să se găsesacă un procedeu 
cu ajutorul căruia să se reproducă 
in stare uscată efectul de înviorare 
a culorilor care se obțin atunci cind 
se udă suprafața mozaicului. Acest 
procedeu bazat pe utilizarea mase­
lor plastice se va folosi la restaura­
rea mozaicului.

Realizarea, pe care o socotim 
cea mai importantă în 1962, este 
punerea la punct, pentru prima 
dată în tara noastră, a unui proce­
deu de extragere și reașezare a 
frescei de pe pereții monumentelor 
istorice, sub forma peliculei de pic­
tură. Pînâ în prezent, asemenea 
operații s-au realizat extrăgîndu-se 
fresca împreună cu stratul suport 
de tencuială, ceea ce ducea fie Ia 
panouri greu de manipulat atunci

cînd fresca avea suprafață mare, fie 
la necesitatea de a le fragmenta la 
suprafețe mici, care la reasambla- 
re produceau dificultăți mari 

într-un termen scurt, colectivul 
laboratorului a reușit să pună la 
punct procedeul de extragere a pe­
liculei de culoare de frescă (2 sutimi 
de milimetru) și să-l aplice la un caz 
urgent, — complexul de la Curtea 
Domnească din Tîrgoviște. Puternic 
avariată de cutremurul din 1940, 
construcția în cauză avea elemente 
compromise ce trebuiau grabnic 
consolidate. Introducerea unor stîlpi 
de beton armat reclama extragerea 
frescei, deoarece, prin
consolidării, aceasta s-ar fi pierdut

In principiu, procedeul constă in 
lipirea pe fresca ce trebuie extrasă 
a două straturi textile, ce au o ade­
rență de circa două ori mai mare 
decît pelicula de pictură pe stratul 
ei suport din tencuială de var pur.

Datorită acestei aderențe mai miei, 
pictura 
cu cele 
pe ea-

După 
sese în 
peră cu

executarea

poate fi jupuită împreună 
două straturi textile lipite

jupuire, fața frescei ce fu- 
contact eu peretele se aco- 
masă plastică și o țesătură 

ce va constitui noul suport, Stratu­
rile textile care au folosit la extrac­
ție se îndepărtează prin spălarea 
cleiului cu apă caldă. Fresca este 
astfel transpusă pe pînză.

Lucrarea de la Tirgoviște_ s-a e- 
xecutat în 30 de zile, obținîndu-se 
condiții optime de realizare. Opera­
țiile experimentale de reașezare a 
frescei fie pe panouri demontabile, 
fie prin lipire direct pe perete, au 
dat din nou rezultate bune, incit pu­
tem considera că în momentul de 
față sîntem în posesia unui proce­
deu romînesc original de extragere 
și reașezare a frescei.

Alte preocupări ale laboratorului 
nostru s-au orientat către consoli­
darea lemnului atacat de cari, prin 
studierea unui procedeu de injecta­
re in vederea reabilitării rezistenței 
originale.

Mai recent, a intrat în studiu pro­
blema uscării pe cale electrică a 
construcțiilor igrasioase, cu referire 
principală la construcțiile din zidă­
rie de cărămidă. în legătură cu a- 
cest deziderat, se studiază fenome­
nul cunoscut sub numele de electro- 
osmoză.

Iată cîteva din procedeele folosite 
pentru conservarea valorilor artisti­
ce în scocul punerii lor la dispoziția 
maselor de vizitatori.

I Inq. DINU MORARU

Desigur, lesne, cititorul își va da 
seama că poeziile acestui volum au 
ceva comun, o idee sau o atitudine 
care le unifică, le crează o coeziune 
interioară : este vorba de viziunea 
acelei generații care, trecînd prin 
singeroasa epocă a fascismului și 
războiului, Ia vjrsta fragedă a for­
mării, dar de pe atunci conștientă, își 
judecă astăzi trecutul și își gîndește 
viitorul prin priznia deplinei matu­
rități, a experienței bogate de viață. 
Intr-o poezie oarecum programatică 
— „Generația mea" — este expri­
mată tocmai această particularitate 
caracteristică de a fi suferit și su­
portat cea mai grea epocă a istoriei, 
dar și de a fi văzut prăbușirea odioa­
sei Bastilii, de a fi participat la lup­
ta revoluționară a maselor — con­
duse de partid — împotriva partide­
lor burgheze, la cucerirea puterii, la 
construirea și izbînda socialismului. 
Da aici acel „nemaivăzut amestec" de 
tinerețe în plină maturitate. Adoles­
cenții se ridicaseră spre viață într-o 
vreme cînd „timpul se făcuse bătrîn 
și rău". Era un timp erîncen, sîpgeros 
și stupid :„Ne aflam, noaptea, acolo, / 
în drumul său, / goi, dezveliți, > ca 
niște melci fără casa. / Undeva depar­
te aproape. / exista alt spațiu, alt 
timp.1 Trebuia să-l găsesc. / Trebuia să 
mă rup ! din absurd, din teroare. I 
Trebuia să-nțeleg...". Această nece­
sitate de a înțelege lumea constitue 
una din trăsăturile importante ale 
poeziei Măriei Banuș și ea se da- 
iorește influenței exercitate de. ideo­
logia clasei muncitoare. Alte două 
poezii, „Ghiocul'' și „Poezie” sini de­
dicate memoriei, acestei capacități de 
a nu pierde experiențele de viață, de 
a le confrunta cu forța efectivă, de 
a găzdui împreună spaima și bucuria, 
senzațiile «i sentimentele contrare... 
„O scoică-i urechia și ca o floare / 
(...) / O coaje cit nuca, o boltă so­
noră, / Aud infinitul, mă spulber în 
oră", iar capacitatea memoriei de a 
capta „atîtea ecouri" contradictorii 
din epoci diferite sa-ntregește cu 
puterea de a sintetiza o judecată des­
pre „superbul meu secol, metalic și 
straniu'', secol ce a văzut inimagina­
bilele orori ale burgheziei, dar și tri­
umfuri ale rațiunii și umanității („Ghi­
ocul").

„Cîntec de viață lungă" elogiază 
marea forță a comuniștilor, entuzias­
mul, tinerețea spirituală și capacita­
tea lor de a crea o lume nouă și noi 
valori. Cea mai reușită poezie a între­
gului ciclu ml. se pare a fi „Turnul", 
în care se exaltă puterea rațiunii de 
a infringe spaima copilului față de a 
lume necunoscută, îg care va trebui 
să intre sau a omului matur în fața 
necuprinsului cosmic. De altfel, e 
important să menționăm că aceas­
tă creștere a capacității refle­
xive, meditative, însoțită fericit de 
plasticitatea concretului, fac din 
„Magnet", credem, cel mai bun vo­
lum al Măriei Banuș. Dar această ali­
anță dintre general și particular, 
uneori, se desface, dînd naștere unui 
retorism fără acoperire. Asemenea 
disociere produce poezii corecte, fără 
nici o capacitate, țnsă, de a emoțio­
na, în chip deosebit. „Trandafiri", 
„Bătrînul", „Traectorie", „Criza" sînt 
simple expuneri versificate, chiar cu 
pricepere, ale unor idei generale dar, 
se știe, versificația și poezia nu sînt 
unul și același lucru. Există, de ase­
menea, și cîteva poezii oare prin nai­
vitatea și ștîngăcia lor („La izvor",

„Razliv", „Lucifer", „Istorie", „Mo­
ment de tăcere") mi-au părut a nu-și 
fi avut locul într-un volum de cali­
tatea acestuia, fiindcă, firește, slăbi­
ciunea unor poezii se șțabilește și în 
raport cu nivelul general al cule­
gerii.

Calitatea volumului de a fi expre­
sia unej experiențe de viață cu o 
valoare mai generală se deduce nu 
numai din ciclul de care am amintit, 
ci și din viziunea de ansamblu, din 
modul în care sînt tratate și cele­
lalte cicluri.* De exemplu, evocarea 
copilăriei. Am dori să spunem că, 
după Cgșbpc și Arghezi, Maria Ba­
nuș este creatoarea, încă din „Țara 
fetelor", a unor frumoase versuri în 
care se reînvie universul infantil, cu 
multă plasticitate. Mai tîrziu, tema a 
evoluat și poezia copilăriei a devenit 
poezia maternității, adică a protejării 
vieții copilului amenințată de război. 
Copiii au crescut acum mari și con­
fruntarea cu viitorul, relațiile dintre 
părinți și copii apar aici într-un emo­
ționant poem „Ne recunoaștem". în 
afară de asta, însă, în „Magnet" a- 
șistăm la O reînviere a temei copilă­
riei, cu o autentică regăsire a univer­
sului infantil („Monștri", ■ -„La foc", 
„Scrînciobul", „Pe-o icoană de stio-i 
lă“, „Surorile", ne-au părut a fi cele 
realizate), înglobată însă fericit in­
tr-o viziune generală care e a matu-

ritățu- in deosebi. „Pe-o icoană de 
sticlă" șj „Surorile", prin simplita­
tea și prospețimea lor ne-au părut 
printre cele mai 'frumoase poezii ale 
poetei.

Copilăria nil mai apare acum ea 
un univers închis, ci drept o primă 
experiență înglobată într-o experien­
ță generală a existenței, cu un re­
marcabil taet artistic.

Un ciclu aparte îl constituie poe­
ziile de dragoste (dintre care men­
ționăm „Alchimie", „între două pri­
viri", „Zîmbetul", „Reverie de iar­
nă", „Vieții, o rugă"). De remarcat 
e aici că iubirea reprezintă îndeosebi 
a formă de permanență a tinereții, o 
alchimie ce produce transformări 
profunde, reimprașpătînd apercepția 
lumii sensibile : „Devenisem cernea­
lă, stilou l Părul ipșneq uscat, a tur­
tle / Zilele-si făr'imau coafa cte ou I 
Mărunt alburie". („Alchimie"), E o 
izbucnire împotriva acceptării resem­
nate a vîrsței, împotriva banalului, 
mărginirii, cenușiului. Maria Banuș, 
este, de la începuturile ei literare, 
încă, o poetă a orașului. Mai corect 
spus, decorul material ca și elemen­
tele concrete ale metaforei sînt cita­
dine. în afară de structura metaforei 
propriu zise, există însă și ’ cîteva 
(puțina, prea puține, de ce așa de 
puține ?) versuri dedicate orașului 
său. „Spre tîrg" — din ciclul dedi­
cat copilăriei — e o evocare plasti­
că, vie, a vechiului oraș ce amin­
tește de „Bucureștiul copilăriei". Re­
ține însă atenția în mod deosebit un 
poem al păcii, al memoriei orașelor, 
gl istoriei și al viitorului — „Pietrele 
sfinte". Poetul ascultă cum se zbate 
în albiile de piatră „memoria orașu­
lui" (,,Asfaltul, cărămizile, pietrele / 
sînt doar o pojghiță subțire, 1 sub 
care clipocește apa verzuie a tim­
pului"), istoria Iui dramatică. „Pia-

trele sfinte" nu e o istorie în ver- 
sțjji a Bucureștiului, ci o viziune li­
rică in care, dincolo — sau alături 
— de dramele sîngeroase ale isto­
riei, sînt cuprinse și momentele de 
bucurie ale copilăriei și adolescen­
ței. Aici, invocarea sensibilă, plasti­
că, a amănuntului concret se aliază 
cu forța de sinteză lirică. Fără a 
micșora frumusețea acestei evocări, 
vreau totuși să-mi exprim regretul 
pentru faptul că Maria Banuș nu ș-i-a 
consacrat incă forțele creatoare in­
vocării noului oraș, pulsînd de ener­
gie și speranțe în era socialistă, a 
noului oraș ce nu face, aici, decît să 
se anunțe: „Tinere sînlem, evlătj de 
cristal și aluminiu! / De otel și vă­
păi, l lineare, metalice, pure, ado­
lescente, / cetăți industriale..." („Pie­
trele sfinte"). .'

Maria Banuș a încercat și — cum 
s-ar fj putut altfel ?!—cucerirea spa­
țiului cosmic. Poetă, altădată, a came­
rei, a casei, a străzii cel mult, pentru 
care două continente despărțite de-un 
ocean sint două vecine ce-și vorbesc 
peste gațd, iar acțjunga din „Despre 
pământ" se desfășoară intr-o sală, 
deci poetă a spațiului redus și ame­
najat de om, iat-o acum avînfată in 
cei mai. .extins. spațiu cosmic. Dacă 

t'„Moment de tăcere", compoziție co­
rectă, poate fi' considerată drept o 
rachetă <e» nu s-a prea depărtat de 
sol, în schimb „Cu ceruri strămu­
tate", „La Venus" și „Oglinda" con­
stituie încercări extrem de interesan­
te de a cuprinde această atît de nouă 
și ,dificilă temă. într-adevăr, ce! ce 
se vrea pastelist al celei mai ab­
stract® eîmpii. își. pune initial între­
barea : eu ce fel de reprezentări' va 
popula spațiul cosmic, ce sistem de 
referințe va folosi iri evocarea „ete­
rului" ? „Cu ceruri strămutate" folo­
sește lansarea rachetei interplane­
tare doar ea unul din elementele me­
taforei, celălalt fiind (si acesta este 
dezvoltat) omul în eare Revoluția a 
trezit forțe uriașe și nebănuite Ori­
zonturile omului comunist au fost 
strămutate mult, el vede azi din ce 
în ce mai departe. „La Venuș" poe­
zie armonioasă și echilibrată artistic, 
vorbește despre forța nouă a omului, 
despre noul raport ce se stabilește 
între sine și — altădată — intangi­
bila stea. „Oglinda" stabilește un 
sistem metaforic mai complicat: zbo­
rul cosmic e concretizat eu elemente 
din scufundările în abisul oceanelor, 
as'tfe] îneît cosmonautii introduc ra­
țiunea și măsura umană în sălbatica 
abstracție a cosmosului. într-un fal, 
„Oglinda" și „Turnul" dau măsura 
noilor posibilități ale poetei, noilor 
valențe create artei sale.

PAUL GEORGESCU

Cloria Lind din nou la București
„N-am putut să plec 

din Europa, fără să vin 
să revăd Bucureștiul", 
ne-a declarat Gloria 
Lind, soprană la Opera 
Metropolitană din New 

I York reîntorcindu-se 
I (n țara noastră.

Ca să revin aici a tre­
buit să renunț la alte 
numeroase angajamen­
te și la călătoria pe 
care trebuia s-o fac 
in Italia. Impresarul 
meu din New York 
care îmi trasase sarcini 
precise pentru turneul 
în Europa, sînt siaură 
că mă va certa serios, 
ti voi povesti și lui 
despre nioelul operei 
din tara dumneavoastră 
și cred că mă va înțe­
lege.

Părerea mea sinceră 
este că Opera din 
București poate fi con­
siderată printre cele 
mai bune din lume și 
primul motiv care m-a 
făcut să revin est» do­
rința de a cînta din 
nou aci. Toate se îm­

I

bină armonios pentru a 
realiza spectacole de 
înaltă valoare: inter­
preții sînt foarte buni. 
Afirm cu toată convin­
gerea că nu am auzit 
un bariton cu un tim­
bru mai plăcut decțt al 
lui Nicolag Herlea, cu 
excepția poate a regre­
tatului bariton Mario 
Lanza. Orchestra, con­
dusă de dirijori distinși 
cum sint Mihai Bredi- 
ceanu și Egizxio Mas- 
sini, este de asemenea 
excelentă, iar decoru­
rile sint o incințare 
pentru ochi. Tot perso­
nalul mi s-a părut des­
prins de urîcioasele 
meschinării și vanități 
atit de frecvente între 
cintăreții întilniți in 
alte părți ale lumii. 
S-au apropiat toți de 
mine cu prietenie. §i-au 
dat neprecupețit con­
cursul ca să mă ajute, 
Pînă și croitoreasa și 
perueftiera s-au purtat 
cu mine ca niște surori. 
Si fără nici un interes 
material. N-a fost chip

să le fac să accepte 
acea „mică atenție" care 
sîntem atît de obișnuiti 
să ni se pretindă.

Publicul romînesc este 
motivul numărul doi 
care m-a făcut să calc 
peste celelalte oblioatii 
și să viu din nou între 
voi. Este un public cul­
tivat care știe să apre­
cieze, și-i atît de cald, 
atit de generos. Abia 
aștept să-l intilnesc dfa 
nou.

Bucureștiul e un oraș 
încî.ntător. luminos, ve­
sel. De cînd sint in Eu­
ropa nu m-am simfit 
nicăgri atît de bine Cu­
lorile vii ale blocurilor, 
bulevardele largi cu 
fîșiț mari de cer deasu­
pra și serali, atît de 
mulți pomi, cărora o să 
le duc dorul cînd vai fi 
din nou la New York- 
Mă simt printre voi „ca 
acasă" si de aceea sper 
că de cîte ori voi veni 
în Europa, o să trec și 
prin această țară".

LIDIA IONESCU

„Luna cărții la sate“
ROMAN (coresp R. 1.) — în cu­

prinsul raionului Roman încă din pri­
mele zile ale lunii cărții la sate au 
fost organizate numeroase mani'es- 
tări culturale menite șă contribuie la 
popularizarea și răspîpdirea cărț'i în 
rindurile țăranilor colectiviști La că­
minul cultural din comuna Miron 
Costin, bunăoară, a fost organizată o 
seară literară cu tema : „Viata nouă 
a colectiviștilor oglindită în liteia- 
tură", iar in comuna Bogh'cea a avut 
loc o seară literară consacrată ope ei 
lui Ion Luca Caragiale

Pentru a contribui la îmbunătățirea 
difuzării cărții la sate, în comunele 
Săbăoani, Doljești, Dămienești. Se u- 
ieni și Dulcești s-au organizat stan­
duri permanente de cărți Prin gri'4 
conducerii U R C C. a fos* amenaja/ă 
o caravană-librărie, care începind.d!fl 
această săptămînă va străbate comu­
nele raionului pentru a con'r bui ’a 
răspindirea cărții pînă în cele mai 
îndepărtate cătune.

C> acfivfSafe tot atît de rodnici <ins- 
fășcară și- cei 54 difuzou voluntari 
de. fa sate Rad al areștei bogate ac­
tivități, în nrimele 5 zile ale Lunii 
cărții la sate, în cuprinsul raionglgi 
Roman a fost difuzat un mai® stoc 
de cărți.

★

TIMIȘOARA (coresp R 1.) în nu­
meroasa localități din rsqiunea Banat 
se desfășoară interesante manifestări 
prilejuite de Luna P.ărțji . fa sate. în 
comuna Jeeea Mare s-au organizat re­
gent trei seri literare, în cadrul cărora 
au fost disputate cîteva cărți.

De asemenea, în comuna Banloe s-a 
ținut la căminul cultural o seară li­
terară. Seri literare au maj avut loc 
la căminele culturale din Jinrbolia, 
Sînnicolaul Mare, Buziaș și în alte 
localități din Banat.
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Coppellia, 11; Ri- 
goleto, 19,30 : Operă 
și Balet al R.P.R.; 

mm Mam-Zelle Nltouche,TEATRE 19,30; Plutașul de 
pe Bistn(a, 10,30: O- 

pereta; Orfeu în infern, 10; O scrisoare 
pierdută, 15,30: Vicleniile Iui Scapin, 
19,30: National „I. L. Caragiale" (sala 
Comedia); Siciliana, 10; Mașina de 
scris, 15,30; Fiicele, 19,30: Național 
„I. L. Caragiale" (sșla Studio); Sfînta 
Ioana, 10; Taehe, Ianke și Cadîr, 15; 
O singură viață, 19,30- „Lucia Sțurdza 
Bulandra"; Menajeria de sticlă, 19,30: 
„Lucia- Sturdza Bulandra" (sala Stu­
dio); Vlaicu Vodă, 10; Fîntîna Blan- 
duziei, 15,30; Prima zi de libertate, 
19,30: „C. I. Nottara" (sala Maghern); 
Băieții veseli, 10,30; Bucătăreasa, 16; 
Patru sub un acoperiș, 20: „C. I. Not­
tara" (sala Studio); Antigona și ceilalți, 
10; Baiat bun, dar... cu lipsuri, 15; 
Roinagiioia, 19,30: Muncitoresc C.F.R.; 
Seară de folclor muzical evreiesc, 11; 
Opera de trei parale, 20: Evreiesc de 
Stat; De n-ar fi iubirile, 11; De Ple­
tore Vincenzo, 20: Tineretului (sala C. 
Miile); Emil ș; detectivii, 17: Micuța 
Dorrit, 20: Tineretului (sala d>n 
DobrQgeanu Gherea), Tănase și 
vista, 11: Muzica bat-o vina, 16: Tă­
nase șj revista, 20: ,,C. Tănasa" (sala 
Savoy); Ocolul pămîntului în 30 de 
melodii, 20: „C Tănase" (sala din Cal. 
Victoriei); tașij n carnaval și Millo di­
rector, 20: Regional București; Harap

Alb, 11: „Țăndărică" (sala Academiei); 
Alo, aici e Stroe 1, 17 șj 20,30: O.S.T.A. 
(sala Dalles); Concert de muzică sud- 
americană dat de formația Los Platea- 
dos de Mexicq, 20: O.S.T.A. (sala Pala­
tului R.P.R.; Visuri îndrăznețe. 
Ansamblul de cîntece și dansuri 
O.G.S.; Stelele Varșoviei, 16 și 
Circul de Stat.

str. 
re-

20:
al

20;

Pa-
23

D)vpr| italian: 
tria, București, 
August, G. Coșbuc; 
Partea 
I C- 
Doia, Libertății; A-. 

parlamentul: Magheru; Intrigă și iu­
bire: V. Alecsaudri, Labirintul inimii: 
Republica, E. Pavel. I Mai. Fiareas- 
ca; A fost chemată și clasa V-g: Ti­
neretului, Flacăra; Agentul X 25: Vic­
toria: Focuri în munți: Lumina; Fru­
moasa americană: Central: Program 
pentru copii - dimineața, Mirajul ~ 
după amiază : 13 Septembrie ; De la 
platou la ecran — Umbre: Timpuri 
Noi; Scrisoare de la o necunoscută: 
Maxim Gorki; Omul cu obiectivul: 
înfrățirea între popoare, Alex. Sahia, 
Miorița, Drumul Serii; Căzută din 
lună: Cultural; Oameni și fiare (am­
bele serii): Alex Popov. Mirajul: 8 
Martie; Carmela; Grivita, Dâ-i înain­
te fără grijă: C-tin David, 30 De­
cembrie; Marile speranțe: V, Roaită,

ta de vină: 
Frimu, Gh.

Volga; Salt spre glorie: Unirea. Sub , 
cupola albastră: Ț. Vladimirescu; So. | 
tul sotiej sale: Munca; Balada husa- i 
rilor: Popular, G Baeovia: Patru inimi: I 
Arta; Gardianul: Moșilor. A fost che- j 
mată și clasa V-a: 16 Februarie: Tizoc: | 
M. Emmescu; Meșter la toate: I. Pint:- j 
lie; Oameni pe gheată: Luceafărul; l
Hamlet: Olga Baneu-; Lupii la stînă: 1 
Aurel Vlajeg; O viată; B. Delavrag- I 
cea. |

8.50:
de înviorare 
mieiliu; 9,00: 

1EVIZIIINÎ și nneretul

Gimnastică 
la do, 

Emi> 
capii 

,___ _ .. ...... . școlar;
Filmul artistic „Co, 

pifal și orașul" — o producție a stu­
diourilor sovietice; Căpitanul Val- 
Vtrtej despre eroii „Insulei misterioș, 
șs“ (refaare); 10,30: Rețeta gospodinei; 
11,00: Emisiunea pentru sate. în ju­
rul orei 17,45 Transmisie din Sala 
Sporturilor Floreasca a întîlnirii de 
baschet feminin dintre echipele Rapid 
București Partizan Novi Sad (Ju­
goslavia). 19,00: Jurnalul televiziunii; 
19,15: Filmul artistic „Hamlet" o pro­
ducție a studiourilor engleze: 21,30: 
Muzică ușoară. Ciută o formație con­
dusă de Edmond Deda Soliști : Con­
stanța Cîmpeanu, Mihaj Kingsburg și 
Luigi Ionescu. In încheiere : Buletin 
de știri.

S.UA


Romînia liberă Pag. 3-aDuminică 10 februarie 1963, nr. 5700

I
WlllllllllllllllllllllllilIllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllUIIIIWM^ AI FRONTULUI DEMOCRAȚIEI POPULARE 1,11

V

U-.

; *

■4

A

i

.i

X.

PETRE DODENCIU 
colectivist 

comuna Telești

O
V

a

w -
ȚUCUL1NĂ SABIN 
inginer agronom 
comuna Ceauru

c.
X

ECATERINA DRĂGHIA 
colectivistă 

comuna Peșteana-Jiu

1

I

•■za

\\\ \ //
7

> \ o
VAS1L.E C1MPOERU 

secretarul statului popular 
comuna Peșteana-Jiu

> Z
ION POPESCU 

președintele G.A.C. 
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ÎN FIECARE SECTOR, 
O VIE ACTIVITATE

în gospodăria noas­
tră colectivă se desfă­
șoară în aceste zile, 

' în fiecare sector, o vie 
activitate. legumicul­
torii fac semănatul în 
răsadnițe calde. Une­
le legume ca spa­
nacul, ceapa și sala­
ta au fost semănate 
de cu toamnă pentru 
a le putea scoate la 
primăvară cît mai 
devreme pe piața o- 
rașului Tg. Jiu. dar 
mai sînt multe de 
făcut pentru a asigu­
ra producții timpurii 
și la alte legume. 
Pînă acum, s-au pre­
gătit tocurile, ramele 
și geamurile, se lu­
crează la pregătirea 
gunoiului și s-au se­

in vederea
I de 

din 
le-

. .j,.,,... ... gos-
• podărie. Toate aces- 
I tea constituie pentru 

colectiviști șl lucrări 
practice la cursul de 
legumicultură din ca­
drul învățămîntului

l

i

I mânat,
t verificării puterii 

incolțire, semințe 
tonte felurile de 
gume produse în i

agricol de masă 
lecțiile căruia partici­
pă cu toții.

Anul acesta, supra­
fața de grădină a 
gospodăriei noastre 
colective crește de la 
37 la 
trucît 
bune 
tarea 
de 
ne-a 
an de muncă 
lectiv 
481.000 
condițiile 
care dispunem pentru 
cultura 
numără 
țile de 
cădere 
rîul Sușița.

Apoi, distanța 
numai șapte kilometri 
pînă la orașul Tg.

4

la

50 hectare, în- 
avem condiții 
pentru dezvol- 

acestei 
producție 
adus în

ramuri 
care 

primul 
în co­

lin venit de 
lei. Printre 

bune de

legumelor, se 
și posibilită- 
irigare prin 
naturală, pe

de

Jiu favorizează tran­
sportul ieftin și rapid 
al legumelor la piață 
în stare proaspătă. 
Pentru asigurarea ră­
sadurilor, amenajăm 
420 m.p. de paturi 
calde. Pentru folosi­
rea cît mai chibzuită 
a terenului vom uti­
liza pe scară largă 
metoda culturilor in­
tensive prin interca­
larea fasolei și do- 
vlecilor prin porumb, 
a guliilor și fasolei 
prin varză, precum și 
cultivarea succesivă 
a verzei după salată, 
spanac, ceapă verde 
sau ridichi de lună. 
Stabilind planul de 
producție pe acest an 
adunarea generală a 
gospodăriei noastre 
colective a hotărît să

asigurăm o astfel de 
producție de legume 
incit să mărim veni­
turile din această ra­
mură cu 300.000 lei 
față de anul trecut.

Dar nu numai le­
gumicultura stă în a- 
tenția membrilor gos­
podăriei noastre. Din 
sectoarele zootehnic 
și vitipomicol ne-am 
propus să realizăm 
venituri de peste 
480.000 lei la care se 
adaugă încă peste 
160.000 Iei din cultu­
ra plantelor tehnice, 
medicinale etc.

în sectorul zooteh­
nic, planul de pro­
ducție pe acest an 
prevede creșterea, în- 
grășarea și livrarea a 
zeci de porci, a 3.000 
de păsări, 40 de ca­
pete tineret mascul

taurin, 30 de 
precum și livrarea a 
1.200 kg. lînă (din 
care jumătate fină și 
semiiină), 2.000 kg. 
brinză, 70.000 litri de 
lapte și allele. Ne 
vom ocupa în mod 
deosebit de creșterea 
păsărilor șl în special 
a celor de baltă, pen­
tru care avem condi­
ții bune.

Pe lîngă utilizarea 
unor
re ca pășunea și fînul 
natural, vom semăna 
anul acesta încă 20 
de hectare de lucerna 
(sămînță din produc-

boi,

resurse furaje-

Cercetările stațiunii
noastre

• •

1 
!

ție proprie), o supra­
față însemnată de 
porumb siloz. Cînd 
vom pune nutrețurile 
la murat vom avea 
grijă să strîngem în 
silozuri și frunze de 
varză 
luri 
de 
am procedai și 
cursul anului 
cu rezultate bune.

Pe terenurile 
pantă improprii 
furii cerealelor 
mai planta încă o su­
prafață de cîteva zeci 
de hectare 
astfel îneît 
petec de pămînt 
primească cea

și alte ieș­
ite la grădina 

legume, așa cum 
in 

trecut

în 
cui. 
vom

cu pomi, 
fiecare 

să 
mai 

bună utilizare în pro­
ducția agricolă, pen­
tru a da cele mai e- 
ficiente rezultate în 
sporirea veniturilor 
gospodăriei.

GHEORGHE SPINEANU, preșe­
dinte, ECATERINA PETRE, inginer 
și ION COICULESCU, contabil, 
gospodăria agricola colectiva Su- 

sița — Balești

REGIUNEA 
OLTENIA

iWSSSS-S

•i

Construim cu sprijinul cetățenilor

POPASURI ÎN VERSURI
Colectivul de creație al casei raio­

nale de cultură din Tg. Jiu pregă­
tește pentru brigada artistică, noi 
texte despre realizările oamenilor 
muncii din satele și centrele munci­
torești ale acestui raion, care a cu­
noscut o puternică înflorire în ulti­
mii ani.

Cum era și firesc, stihurile ce vor 
fi rostite sau cîntate de brigada ar­
tistică vorbesc mai întîi despre noile 
prefaceri din orașul Tg. Jiu, un tîrg 
modest altădată, iar acum — un cen­
tru industrial în plină dezvoltare. 
Azi. Tg. Jiu...

merge mai apoi, cu versul măsurat, 
către schelele de petrol și minele 
cărbune :

Cu apa lui cea cristalină
Azi, setea ne-o alină
Runcul
O beau bătrînul ca și pruncul.
Gorjenii scotocesc adincul
Și zi de zi și an de an 
Petrol, cărbune peste plan 
Dau tării dragi...

de

vor

— E -un oraș cu străzi pavate 
Iluminat fluorescent, 
Care-a crescut cu inc-o gară 
Căci Preajba mobilă trimite-n
Mai pleacă de aici nenumărate 
vagoane de placaj, parchet 
Și plăci aglomerate.

(ard.

Vorbind despre realizările edili­
tare, colectivul de creatori de la 
casa de cultură se oprește și la noua 
sursă de apă a orașului, pentru a

Gîndurile spectatorilor care 
asculta textul în pregătire dedicat a- 
legerilor de deputați în sfaturile 
populare comunale și ale orașelor 
raionale se vor îndrepta fără îndo­
ială spre minerii de la Rovinari și 
spre sondorii de la Bîlteni, care scot 
la iveală bogățiile pămîntului gorjan. 
Satele Rovinari și Bîlteni au devenit 
adevărate orășele, cu blocuri și școli 
noi. cu așezăminte cultural-sociale 
moderne.

Dar nu numai în Tîrgu-Jiu sînt, 
lucruri și fapte demne să fie puse pe

In cîteva rînduri
un grup de oameni 
făcut o vizită de do- 
zile în fabricile Com-

ZILELE TRECUTE 
de litere și artă, au 
cumentare de cîteva 
plexului de industrializare a lemnului din
Tg. Jiu. în încheierea vizitei, scriitorii au 
citit din lucrările lor în fața salariaților 
noii unități industriale, iar pictorii au 
înmănunchiat, într-o expoziție, desenele 
și picturile inspirate din munca lucrători­
lor complexului.

Vizite asemănătoare vor fi organizate 
și în alte unități industriale, rodul lor, 
urmînd să fie strîns 
trată.

SUPRAFAȚA ARABILĂ a raionului Tg. 
Jiu a crescut in ultimul an cu 1.560 hec­
tare prin defrișări de mărăcinișuri și des­
ființări de drumuri inutile. Colectiviștii 
din Ciuperceni au redat în felul acesta 
agriculturii 150 de hectare de teren, cei 
din Botorogi — 75, iar cei din Iași — 
73 hectare.

1N SATELE RAIONULUI TG. JIU, 
funcționează în prezent două școli me­
dii. In ultimii ani, au fost construite în 
raion circa 40 de localuri noi de școală.

într-o plachetă ilus-

stihurile creatorilor amatori. Nu sînt 
trecute cu vederea nici edificiile ri­
dicate în anii puterii populare în 
fiecare sat și comună din raion, ca și 
alte succese ale lor, colectiviști, 
care au ridicat într-un singur an zeci 
de grajduri, saivane și alte adăpos­
turi pentru animale, care acum în 
fapt de iarnă, se apleacă asupra căr­
ților și caietelor la învățămîntul a- 
gricol de masă pentru a prinde ros­
tul noilor metode științifice de lu­
crare a pămîntului, de creștere a vi­
telor, de cultivare a viței și pomilor 
pe coastele roase ale dealurilor go­
lașe.

dacă pornim prin sate 
știm de le-om spune toate, 
ie-om ține minte bine :

Jar
Nu
De
Zeci de școli și de cămine
La Schela și Rovinari,
La Peșteana ?i Vălari, 
In Budieni și Bălești,
La Iași și la Romanești, 
Chiar la Roșia de Jiu 
(Cum prea bine toți o știu) 
Și în multe alte sate 
Găsești școli noi. școli curate.

Incursiunea continuă prin unitățile 
industriei locale care produc var, pa­
vele pentru străzi, îngrășăminte 
calcaroase pentru ogoarele acide 
ale satelor raionului. Dar nu 
numai atît: viersul înaripat zboară 
peste văile și dealurile raionului, 
unde colectiviștii harnici pregătesc 
răsadnițe calde pentru legume și pun 
la punct uneltele pentru primăvară, 
peste versanții munților, pe făgașele 
cărora muncitorii forestieri trimit la 
vale bușteni pentru gaterele și deru- 
loarele Complexului de industriali­
zare a lemnului de la Tg. Jiu și des­
pre multe alte fapte caracteristice 
meleagurilor gorjene în zilele noas­
tre.

Școala de la Rovinari

cu tov. ing.
Cristian Vladu 

directorul stațiunii 
experimentale hortiviticole 

Bîrsești-Tg. Jiu

și a suprafe-

Colectivul sta­
țiunii experimen­
tale hortiviticole 
din Bîrsești-Tg. 
Jiu și-a pus în 

! centrul preocupă­
rilor studierea di­
feritelor probleme, 
în nordul Olteniei, 
în vederea reface­
rii patrimoniului 
vitipomicol, înde- 

! osebi în direcția 
I extinderii legu­

micultura, precum

țelor — terenuri care nu se pre­
tează culturii cerealelor — ocu­
pate cu livezi și viță de vie. ~

Cîteva amănunte în legătură cu 
activitatea cercetătorilor de la 
Bîrsești ne-au fost împărtășite de 
tovarășul inginer CRISTIAN 
VLADU, directorul stațiunii.

— Care sînt principalele obiec­
tive de cercetare înscrise în 
planul stațiunii ? -

—Activitatea de cercetări știin­
țifice a stațiunii noastre se desfă­
șoară pe baza unui plan tematic, 
alcătuit, pentru rezolvarea celor 
mai importante probleme care se 
pun în fața gospodăriilor colec- 

Itive și gospodăriilor de stat în 
direcția dezvoltării legumiculturii 
viticulturii si pomiculturii.

Printre obiectivele de cercetare 
mai importante, se numără : va­
lorificarea terenurilor în pantă, 
eu exces temporar de umiditate 
pentru plantațiile de pomi, vie și 
culturi furajere ; ameliorarea te­
renurilor de pe terase și lunci cu 
aciditate ridicată și cu o propor­
ție mare de pietriș, pentru culturi 
legumicole și agricole ; introduce­
rea culturilor pomicole intensi­
ve ; stabilirea sortimentelor și a 

I11 măsurilor agrotehnice pentru cul­
tura pomilor, viței de vie și a le­
gumelor ; stabilirea metodelor de 
combatere și avertizare pentru 
principalele boli și dăunători din 
lectorul hortiviticol ; studiul pedo­
logie și agrochimie al solurilor 
din principalele bazine hortiviti­
cole din partea de nord a regiunii 
Oltenia ; studiul 
chimice la pomi, 
vie și legume.

— Ce concluzii
experiențele făcute pe teren ? 

Jj — Pentru realizarea sarcinilor 
8 :e ne revin din planul tematic, 
a . iu fost efectuate pe teren expe- 
? ciențe complexe după prevederi- 
K ie tehnicii experimentale mo-

proceselor bio- 
fructe, vița de

ați desprins din

derne. Pînă în pre_ 
zent, s-au ob­
ținut rezultate bu­
ne privind dis­
tanța de ampla­
sare a benzilor și 
canalelor, profilul 
canalelor, tipul 
de drenuri și efi­
ciența lor în ve­
derea modului de 
amenajare în te­
rase a versanților

pentru plantațiile vitipomicole.
Pentru îndepărtarea efectelor 

negative ale excesului temporar 
de umiditate, au fost organizate 
experiențe privind eliminarea ex­
cesului de apă și sistemele de 
amenajare a terenului.

In domeniul introducerii cul­
turilor pomicole intensive, expe­
riențele urmărite de noi de­
monstrează că sistemul de ame­
najare cel mai corespunzător 
pentru plantațiile pomicole in­
tensive îl constituie terasele rea­
lizate prin desfundare. Pe tere­
nurile cu pante uniforme, trebuie 
să se execute terase cu platformă 
continuă, iar pe cele cu pantă 
neuniformă — terase dreptun­
ghiulare, individuale. Menționăm 
că plantațiile pomicole intensive 
presupun o densitate mai mare 
la hectar, intrare repede pe rod, 
executarea mai ușoară a lucrări­
lor agrotehnice și realizarea 
unor producții la hectar de 4—5 
ori mai mari în comparație cu 
livezile obișnuite.

— Ce soiuri de viță de vie sînt 
indicate pe terenurile 
productive din raionul 
Jiu ?

— Cercetările efectuate 
acum în domeniul viticulturii 
demonstrează că soiurile de viță 
care se comportă cel mai bine în 
partea de nord a regiunii sînt : 
pentru struguri de masă Perla de 
Csaba. Chasselas dore, Muscat 
de Hamburg, iar pentru struguri 
de vin — Fetească de Ardeal, 
Riesling italian, Sauvignon, Tra- 
miner, Pinot gris.

în urma aplicării complexului 
de măsuri agrotehnice în planta­
țiile viticole tinere, stațiunea 
noastră a reușit să le pună cu un 
an mai devreme pe rod, obținînd 
o producție de 7500 kg. struguri 
la hectar, în al treilea an de la 
plantare.

slab 
Tg.

pînă

<

>

răspîndite. Fiecare 
trebuia să-și aibă 
centrul comunei se 
construirii unui lo- 

elementară.

celui de al treilea local de 
care a fost dat partial în fo­

ia începutul actualului an 
Acesta e cel mai mare, fiind

Cuprinderea la cursuri a tuturor 
copiilor de vîrstă școlară, creșterea 
numărului de cadre didactice, au pus 
problema sporirii numărului de loca­
luri de școli și săli de clasă.

Comuna Vălari este o așezare de 
munte cu sate 
dintre acestea 
școala sa, iar 13 
punea problema
cal nou pentru școala 
Cetățenii au fost bucuroși să pună 
umărul la rezolvarea acestor treburi, 
care urmăreau asigurarea unor con­
diții mai bune de învățătură pentru 
copiii lor. în anul 1960, comitetul e- 
xecutiv a propus în adunarea popu­
lară a cetățenilor comunei construi­
rea primului local de școală elemen­
tară în satul Vălari. în același an, 
școala cea nouă a fost pusă la dis­
poziția învățătorilor și a elevilor. A- 
nul următor a adus și copiilor din 
satul Vaidei o școală nouă ridicată 
din temelii tot cu sprijinul cetățeni­
lor. în luna august a aceluiași an. 
au început pregătirile pentru cons­
trucția 
școală, 
losință 
școlar,
amplasat în satul Curpen, care este 
satul de centru al comunei. Copiii 
comunei noastre vor absolvi 
cele 8 clase elementare.

Ne-am străduit să 
mai construcții 
trainice și fru­
moase, ci în a- 
celași timp să le 
facem cu cheltu­
ieli cît mai mici. 
Școala de 8 ani 
din satul de cen­
tru ne-a costat 
numai. 118.000 lei. 
deși după deviz 
trebuia să chel­
tuim 254.000 lei. 
Dacă am realizat 
această construe-, 
ție cu ceva ma 
puțin de jumătate 
din prețul de de­
viz, acest lucru se 
datorează spriji­
nului neprecupețit 
primit din partea 
tuturor cetățeni­
lor comunei noas­
tre. Confecționa­
rea celor 100.000 
de cărămizi, par­
ticiparea la lucră­
rile care nu 
solicitau o califi­
care, ca transpor­
tul de piatră, ds

nisip, de cărămidă, săpături și altele, 
prepararea, tot de către cetățeni, a 
varului din materia primă care se 
găsește din belșug în munții noștri 
— iată căile prin care toți cetățenii 
comunei au sprijinit construcția 
școlii. Printre aceștia, la’ loc de 
frunte s-au situat Nicolae Gagiu, 
învățătorul Ion Eftenoiu, propuși 
candidați ai F.D.P. în alegerile din 
luna martie pentru sfatul popular al 
comunei. Au pus mult suflet depu­
tății Constantin Olănescu, profesor, 
Ion Popescu, Ion Cîrciu, Ion Popes- 
cu-Dănăcel, Ion Dolofan, Vasile Cris- 
toiu, Gavrilă Ciora, și mulți alții.

Pentru.anul acesta, ne-am propus 
să construim magazii 
și alte dependințe pe lîngă 
Iile nou construite.
cea veche, vom amenaja 
camdată o mică sală de spectacole. 
Piatra și nisipul pentru împrejmuiri 
au și fost aduse, urmînd ca, în pri­
măvară, să ne ocupăm de 
ția gardurilor zidite. în 
populară pentru stabilirea 
amintite, cetățenii și-au 
dorința de a sprijini efectiv execu­
tarea lor spre a-și înfrumuseța și 
mai mult comuna.

VICTOR PADUREANU 
președintele comitetului executiv 

sfatului popular comunal 
Vălari

de lemne 
șco- 

în școala 
deo-

construc- 
adunarea 
lucrărilor 
exprimat

INTREPRINDEREA 
trie locală Tg. Jiu 
raionului peste 1.100.000
realizate din activitatea economică 
cursul anului trecut.

raională de indus- 
a depus la bugetul 

lei beneficii 
în

PE PĂȘUNILE ALPINE din nordul ra­
ionului Tg. Jiu au fost făcute lucrări 
de ameliorare (îngrășare, curățire).

Tîrgu Jiu a fost unul din pri­
mele raioane ale Olteniei racor­
date lu sistemul energetic națio­
nal. De energia electrică sosită 
prin cabluri au beneficiat nu 
numai orașul de reședință sau 
centrele petrolifere și miniere, ci 
și numeroase comune și sate. In 
comuna Mușetești, bunăoară, au 
fost electrificate toate satele, fi­
rul electric ajungind pînă la cele 
mai răzlețe case.. Electrificarea a 
ajuns, de asemenea, în comunele 
Budieni, Dănești, Curtișoara, 
Bumbești, Bălănești, Peștișani, 
Schela, Runcu, Peșteana, Moi și 
altele.

Colectiviștii din Bălănești au 
plănuit să nu se mărginească la 
a cere electricității doar lumină 
ci s-o introducă și la extragerea 
apei necesare sectorului zooteh­
nic al gospodăriei.

Rovinarii au devenit, în anii puterii populare, unul dintre cele mai 
importante centre miniere ale regiunii Oltenia. Legată de Tg. Jiu prin- 
tr-o cale ferată și printr-o șosea modernizată, localitatea a crescut și din 
punct de vedere edilitar. Multi cetățeni și-au construit case noi și fru­
moase, iar în apropiere de mină ,,lalumina zilei", s-a ridicat un ade­
vărat orășel cu case de locuit, club, cantină, farmacie, magazine și altele.

Recent, au fost date în folosință aici trei construcții noi : pentru copiii 
minerilor s-a construit o școală, iar pentru mineri s-au înălțat două 
blocuri noi.

In clișeu : Școala nouă din Rovinari.
Foto : ION BECHERU
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colegii

s-au construit 111industrializare a lemnului de la TgCombinatului de Jiu
al noilor blocuri de
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mediu
care

Stroe,
Giorgiu,

Pentru lucrătorii
ultimii ani numeroase apartamente. Iată în clișeul nostru un aspect 

locuințe din Tg. Jin

Deseori cînd se întil- 
nesc la sfatul popular 
ai raionului, 
de la celelalte circum­
scripții sanitare discu­
tă despre doctorița din 
Lelești, despre stima de 
care se bucură din 
partea cetățenilor: 

nevoie de muri­
și stăruință, le 

răspunde Ana Bardan. 
Medicul trebuie să răs­
pundă tuturor chemă­
rilor pacienților. A- 
poi. e de datoria me­
dicului să ia parte cu 
tot sufletul la activita­
tea desfășurată la sate".

Lucrînd în felul a- 
cesta, medicul din Le-

Iești, împreuna 
sonalul 
printre 
Claudia 
Ana M.
ciantul Nicolae Ungu- 
reanu și asistentul Va- 
sile Cicu, cu sprijinul 
intelectualilor satului, 
care și-au dat con­
cursul în munca de e- 
ducație sanitară, au 
reușit să situieze cir­
cumscripția la loc de 
frunte și grupa sani­
tară de asemenea.

„în satele din cir­
cumscripție, există — 
spune Ana Bardan — 
și cîteva obiective in­
dustriale. Medicul tre-

cu per- 
sanitar, 
moașa 
felcera 

ofi-

buie să fie nu numai 
oricind gata să pri­
mească pacienții la 
dispensar la orice oră 
din zi și din noapte, ci 
de asemenea, trebuie 
să fie oricind gata de 
drum pentru a porni 
neîntîrziat acolo unde 
este așteptat".

De aceea ne-am gră­
bit să încheiem și noi 
întrevederea cu docto­
rița Ana Bardan din 
Lelești, distinsă cu in­
signa „Evidențiat in 
munca medico-sanita­
ră" pentru rezultatele 
bune pe care le-a ob­
ținut în munca de a- 
părare a sănătății.

Â
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UN SECTOR CU POSIBILITĂȚI
MULTIPLE

(Urmare din pag 1)

2ă furajeră și resturi din grădinile 
de zarzavat.

In cadrul conveierului, prezintă o
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importanță deosebită culturile de 
nutrețuri însămînțate din toamnă 
care asigură hrănirea vacilor cu nu­
treț verde mai timpuriu, încă în 
cursul lunii aprilie.

t. AA AAAAAAA AAAAAA

o hrănite3 In timpul iernii,
J corespunzătoare a animalelor

imrinfrinry-BTnnnnRP
Concluzii importante se desprind 

din dezbaterea problemelor legate de 
hrănirea vacilor în timpul iernii. A 
reieșit în mod clar că acolo unde a 
existat spirit gospodăresc, s-a reu­
șit să se asigure cantități suficiente 
de nutrețuri. Gospodăria de stal. Va- 
riaș, folosind bine rezervele interne, 
cosind iarba de pe marginile dru­
murilor de acces și a canalelor de 
irigație, a reușit să-și asigure canti­
tăți suficiente de fînuri pentru pe­
rioada de iarnă

Hrănirea unilaterală a vacilor este 
unul din factorii de alimentație care 
pot frîna obținerea unor producții 
sporite de lapte în timpul iernii. Ți- 
nînd seama de aceasta, gospodăria 
de stat Scînteia din regiunea Cri. 
șana, recunoscută ca una din unită­
țile fruntașe în producția de lapte, 
și-a asigurat pentru această iarnă un 
sortiment variat de nutrețuri, printre 
care porumb insilozat în faza de lap- 
te-ceară, porumb în amestec cu bor- 
ceag șj mazăre, fîn de lucerna, coceni 
uscați de porumb, tărî’țe și șroturi. 
Numeroase alte gospodării de stat au 
procedat la fel.

Sfecla de zahăr pentru furaj se fo­
losește încă cu timiditate și uneori 
cu neîncredere în unele gospodării 
de stat. Experiența bună a gospodă­
riilor de stat Variaș, Bulgăruș și T. 
Vladimirescu din Trustul Gostat A- 
rad, Band și Iernut din Trustul Mu- 
reș-Autonoină Maghiară ca și a altor 
unități fruntașe trebuie să constituie 
un imbold pentru toate gospodăriile 
de stat din zona de cultură intensi­
vă a sfeclei de zahăr. Folosirea ei 
pentru furaj obligă respectarea unor 
condiții cum ar fi : introducerea 
treptată a sfeclei, mărirea cantității 
de proteine din rație prin creșterea 
cantității de șroturi sau de alte nu­
trețuri proteice, precum și respecta­
rea anumitor proporții față de can­
titatea de porumb siloz din rație Re­
zultate bune se obțin prin folosirea 
porumbului siloz în hrana vacilor de 
lapte, dacă valoarea nutritivă a su­
culentelor din rație este alcătuită în 
proporție de două treimi din porumb 
siloz și o treime din sfeclă de zahăr. 
In zonele mai reci, în hrana vaci­
lor de lapte trebuie folosită sfecla 
semizaharată, care în aceste condiții 
dă rezultate mai bune în cultură.

Una din rezervele folosite încă in­
complet în unele gospodării de stat 
pentru asigurarea și îmbunătățirea 
bazei furajere o constituie aplicarea 
unor metode de preparare și admi­
nistrare a nutrețurilor grosiere. Ar­
ticolele „Să învățăm de la cei mai 
buni" și „Producții sporite de lapte 
în timpul iernii" au scos în evidență 
importanța pe care o prezintă toca- 
rea cocenilor și paielor și folosirea 
lor în amestec cu pleavă, tăiței de 
sfeclă sau melasă. „La secția He- 
rești — arată inginer V. Vulpanovici 
de la G.A.S. Buciumeni — am în­
ceput să înlocuim unele fînuri cu 
coceni. Nu i-am dat oricum la vaci. 
Pentru a le ridica valoarea nutritivă, 
i-am tocat și i-am amestecat cu me­
lasă și uree". Fără îndoială, tocarea 
și prepararea nutrețurilor grosiere 
constituie o măsură practică obliga­
torie pentru gospodăriile de stat.

Sporirea producției de lapte este 
condiționată si de folosirea nutrețu­
rilor minerale- Lipsa sau insuficien­
ta nutrețurilor minerale din rație 
frînează producția de lapte. în afa­
ră de asigurarea zilnică pe cap de 
vacă a 100—150 g. de nutrețuri mine­
rale (cretă furajeră, făină rle oase și 
sare de bucătărie) în funcție de pro­
ducția sau starea fiziologică a vacilor, 
nutrețurile minerale trebuie adminis­
trate în amestec.

Experiența practică a scos în evi­
dență rolul hotărîtor pe care-1 
numărul de adăpări și cantitatea
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au 
zil- I

nică de apă administrată. Cît de 
mare este influența adăpatului asu­
pra producției de lapte reiese și din 
exemplul gospodăriei de stat Afu­
mați, din cadrul trustului Gostat 
pentru aprovizionarea capitalei ; 
prin detectarea adăpătorilor automa­
te, într-o singură zi la începutul a- 
cestui an, producția de lapte a scă­
zut în ziua respectivă de la 2.700 la 
2.100 litri de lapte. Practica a ară­
tat necesitatea adăpării vacilor de 3 
ori pe zi 
ducerea 
pării cu ; 
grade și 
pării în ) 
cel tîrziu o oră și jumătate după 
muls. în legătură cu acest fapt, s-a 
dovedit că vacile au nevoie de cea 
mai mare cantitate de apă imediat 
după muls și că întîrzierea adăpării 
cu 2—3 ore constituie unul din fac­
torii care limitează producția de lap­
te. Introducerea adăpătorilor automa­
te, — care permit vacilor să bea apă 
de cîte ori au nevoie, — va con­
tribui la rezolvarea practică a tutu­
ror problemelor pe care le ridică a- 
dăparea, constituind nu numai un 
lactor de ușurare a muncii îngrijito­
rilor, ci și de ridicare a producției 
de lapte

„Cea mai mare contribuție la re­
zultatele obținute de noi au avut-o 
insă oamenii, mulgătorii", scria ingi­
nerul Pavel Aristolel de la G.A.S. Că- 
zănești. La lei ca el pot spune cadrele 
de Xconducere ale tuturor gospo­
dăriilor de stat fruntașe. Un mul­
gător bun poale să transforme în 
bună producătoare de lapte o vacă 
devenită 
ploatări 
mulgător 
cea mai 
fi scoasă din

Participanțîi 
niat grija pe 
mulgătorii față de hrănirea diferen­
țiată a vacilor de lapte, față de hră­
nirea înainte și după fătare precum și 
față de respectarea ordinei de admi­
nistrare a furajelor în rația vacilor 
care dau producții diferite de lapte.

Permanentizarea mulgătorilor este 
una din condițiile obligatorii în ob­
ținerea de rezultate valoroase în 
producția de lapte. în legătură cu a- 
ceasta, este necesar ca gospodăriile 
să se preocupe mai mult de asigura­
rea unor condiții corespunzătoare de 
muncă și de viață pentru mulgători, 
ca în acest mod să-i stimuleze ca ei 
să fie cît mai apropiați de gospodă­
rie și de meseria pe care și-au ales-o.

A reieșit. în mod deosebit rolul 
pe care-1 au, în privința ridicării ca­
lificării profesionale a mulgătorilor, 
cursurile agrozootehnice cu durată 
de trei ani și cursurile de scurtă 
durată organizate în timpul iernii- 
Este necesar ca fiecare inginer sau 
medic veterinar să, ajute cu cunoș­
tințele și experiența sa la sporirea 
cunoștințelor profesionale ale mulgă­
torilor dm gospodărie.

Stimularea îngrijitorilor fruntași 
prin popularizarea metodelor folosite 
și a rezultatelor ce le obțin, prin a- 
plicarea corespunzătoare a sistemului 
premial, organizarea întrecerilor între 
mulgători și între brigăzi — desfășu. 
rate pe obiective precise, urmărite 
îndeaproape prin consfătuirile lunare 
de producție și prin afișarea rezulta­
telor — contribuie la îmbunătățirea 
muncii și prin aceasta la obținerea 
unor producții mai ridicate.

Bine 
gricole, 
zează 
riență 
rezultatele hune ale unor unități, bri­
găzi și îngrijitori fruntași să fie larg 
răspîndite.
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i și pe timp de iarnă (intro- 
adăpării de seară), a adă- 

apă la temperatura de 8—12 
a plasării momentului adă- 

programul zilnic de lucru la

mediocră din cauza unei ex- 
neraționale

pregătit poate aduce 
vacă în 

efectiv.
la discuție au subli- 
care trebuie s-o aibă

slab 
bună

și. invers, un

situația de a

procedează acele consilii a- 
trusturi gostat care organi- 

periodic schimburi de expe- 
pe profesii, se preocupă ca

Selecția animalelor, 
un factor important

rațională 
în spori- 
de lapte,

Subliniind că hrănirea 
rămîne principala rezervă 
rea imediată a producției 
brigadierii, inginerii, medicii veteri­
nari și directorii multor gospodării 
de stat au arătat în același timp im­
portanta deosebită pe care o are se­
lecția științifică și multilaterală, 
asociată cu o judicioasă potrivire a 
perechilor, pentru îmbunătățirea ca­
pacității de producție a raselor noas­
tre de vaci.

„La noi se duce de ani de zile o 
muncă de selecție plină de răbdare" 
— a arătat brigadierul Vasile Ami- 
trului de la gospodăria de stai Co- 
țușca. Și, într-adevăr, rezultatele ob­
ținute în producția de lapte ilustrea­
ză eficacitatea selecției și potrivirii 
perechilor. Cu cit nivelul productiv 
al efectivului este mai ridicat, cu a- 
tît este mai necesar ca preocupările 
zilnice pentru asigurarea și îmbu­
nătățirea bazei furajere să fie înso­
țite de o selecție multilaterală bine 
orientată și bazată pe evidențe zoo­
tehnice ținute la curent în mod sis­
tematic. Sporirea producției de lapte 
peste nivelul actual al capacității 
raselor este posibilă prin aplicarea 
simultană a unui complex de măsuri 
care să cuprindă : hrănirea rațională,
? fiJLWULAAAJUUUUUU

selecția cu potrivirea perechilor și 
folosirea intensivă, prin însămînțări- 
le artificiale, a taurilor cu valoare 
amelioratoare atestată de centrele de 
selecție ale Consiliului Superior al 
Agriculturii. Acestea sînt verigi im­
portante ce se condiționează reci­
proc.

Din articolele „Selecția în gospo 
daria noastră", „Să urmărim și con­
ținutul de grăsime" și „Pornind de 
la o scrisoare", se desprinde nece 
sitatea ca în fiecare gospodărie să 
existe un plan precis care să preva­
dă principalele obiective ale muncii 
de ameliorare a cirezii respective pe 
baza tipului de vaci dorit. Totodată, 
este necesară o selecție multilate­
rală, care să țină seama nu numai 
de cantitatea de lapte, ci și de con­
ținutul acestuia în grăsime și protei 
ne, de uniformitatea sau persistența 
lactației și de succesiunea regulată 
a fătărilor. Trebuie subliniată valoa 
rea deosebită a vacilor care fată re­
gulat în fiecare an, au o lactație mal 
constantă și care, ca urmare a aces 
tor însușiri, dau nu numai producții 
ridicate pe an sau lactație, ci și pro­
ducții sporite pe întreaga viață pro­
ductivă.
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Planul să 
la toii

fie realizat 
indicii

în analiza activității creșterii vaci- ț 
lor, în acele unități care dezvoltă cu j 
precădere acest sector, indicatorii pri- .

vind producția globală de lapte și 
producția de lapte la 100 ha. de teren 
agricol ocupă un loc important, de-

l
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oarece ei exprimă atît nivelul produc­
tiv pe cap de vacă cit și situația rea­
lizării planului de creștere a efectivu­
lui. Cit de importantă este o astfel de 
analiză, reiese și din rezultatele pe 
anul 1962 ale gospodăriilor de stat 
din trustul lași. La producția de lapte 
pe cap de vacă furajată, acest trust 
nu numai că a înregistrat progrese 
fată de anul precedent, dar a de­
pășit chiar cantitatea medie planifi­
cată (2.851 litri), realizînd pe între­
gul trust 2.934 litri pe cap de vacă 
furajată. Cu toate acestea, trustul 
Iași nu și-a îndeplinit planul de li­
vrare a laptelui, din cauza nereali- 
zării efectivului de vaci planificat.

Paralel cu preocuparea față de spo. 
rirea producției pe cap de vacă, con­
ducerile gospodăriilor de stat trebuie 
să acorde mai mare atenție realizării 
planului de, creștere a efectivului de 
vaci.

în articolele „Creșterea în condiții 
corespunzătoare a vițelelor" și „îm­
bunătățirea continuă a efectivului de 
animale", a fost subliniată importan­
ța pe card o prezintă creșterea efec­
tivului de vaci din prăsila proprie. 
La G.A.S. Iernut, prin păstrarea și 
creșterea corespunzătoare a vițele­
lor, efectivul de vaci a sporit în 
cursul anului trecut la 468 de ca­
pele față de 316 cîte erau în 1961- 
Aceeași preocupare există la G.A.S. 
Focșani, Sîncrai și altele. La unele 
gospodării se constată însă, un procent 
mare de infecunditate temporară, 
datorită căreia nu toate vacile fată în 
fiecare an. La aceasta se adaugă pier- 
derile care se înregistrează la viței, 
ceea ce determină un spor prea lent de ' 
creștere a efectivului din prăsilă pro- ' 
prie. in gospodării ca Pufești, Traian, 
Chereușa și altele nu se dă însă a- 
tenția cuvenită creșterii vițelelor din 
prăsilă proprie ceea ce face ca efec. 
tivele de vaci să sporească într-un I 
ritm nesatisfăcător.

Alături de realizarea planului de 
goniri și fătări și creșterea intregu- I
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lui efectiv de vițele obținute în gos­
podărie, este necesară și crearea u- 
nor condiții optime de hrănire și în­
treținere a vițelelor. Producția lor 
ulterioară de lapte depinde în mare 
măsură de condițiile de care benefi­
ciază în această perioadă de crește­
re. De calitatea junincilor de astăzi 
depinde mult valoarea cirezilor de 
mîine.

Trecerea junincilor la turma de 
bază să se facă imediat după fătare. 
Pe bună dreptate, într-un articol a- 
părut în ziar s-a criticat faptul că la 
gospodăria de stat din Surdila-Greci, 
trustul Gostat-Brăila, această o- 
perație se făcea cu întîrziere. Este 
de datoria conducerilor trusturilor 
Gostat să vegheze ca în toate unită­
țile trecerea junincilor în turma de 
bază să se facă la timpul cuvenit, 
pentru a preveni orice încercări de a 
obține pe această cale o creștere ar­
tificială a producției de lapte pe cap 
de vacă furajată.

în prezent, animalele se află în pe­
rioada de întreținere la grajd. ~ 
necesar ca în toate unitățile să existe 
o temeinică preocupare pentru hrăni, 
rea, adăpostirea și îngrijirea anima­
lelor și îndeosebi a celor tinere, așa 
cum prevăd recomandările 
lui Superior al Agriculturii 
de creștere a animalelor.

Prin folosirea la prăsilă 
tauri de mare valoare, prin crearea 
de condiții bune de hrănire și în­
treținere a vițelelor, prin aplicarea 
metodică a gimnasticii funcționale a 
întregului organism în general și a 
ugerului în special (masajul aplicat 
de la vîrsta de 12—14 tuni pînă în 
luna VI—Vll-a de gestație), gospo­
dăriile de stat Moșneni, (regiunea 
Dobrogea), Grași (regiunea Bacău), 
Grabăț și Șandra (regiunea Banat), 
și altele obțin în medie, de la prima 
fătare, peste 3.000 litri de lapte, pro­
ducții care depășesc cu mult pe cele 
ale mamelor la aceeași lactație.
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Este

Consiliu-
— secția

a unor

Sporirea procentului 
de grăsime din
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în discuția purtată au fost trecute 
în revistă principalele aspecte, ale 
problemei calității laptelui. S-a sub­
liniat necesitatea lărgirii noțiunii de 
calitate ca preocupare practică în 
munca de creșteră și selecție, scoțîn- 
du-se în evidență faptul că atît con­
sumatorii cît și unitățile producătoa­
re sînt interesate nu numai în ceea 
ce privește conținutul de grăsime al 
laptelui, ci și în asigurarea altor e- 
lemente cum sînt conținutul în sub­
stanță uscată totală, conținutul în 
proteine și vitamine, gradul de im- 
purificare.

Lapte mai gras și cu un conținut 
mai ridicat de proteină înseamnă în 
același timp și lapte mai mult și mai 
ieftin. Datorită conținutului mai ri­
dicat de grăsime în lapte, Trustul 
Gostat Bacău a cîștigat prin recal­
culare în cursul anului trecut 2 000 
hl. de lapte, iar Trustul Gostat pen­
tru aprovizionarea capitalei 
hl. de lapte. în cadrul acestor trus­
turi, se mai găsesc însă gospodării 
care obțin lapte cu un procent, mai 
scăzut de grăsime chiar dectt cel al 
laptelui standard (3,5 la sută). în 
Trustul Gostat Bacău alături de une­
le gospodării fruntașe, trebuie să cităm 
gospodăria de stat Cordun care, în 
1962, în urma recalculării față de 
laptele fizic obținut, a pierdut 280 
hl. Conducerea G.A.S. Casimcea, din 
cadrul Trustului Tulcea, lasă apre­
cierea conținutului în grăsime al lap­
telui doar pe seama I.C.I-I.

Trebuie subliniată de asemenea 
importanța conținutului în proteină 
a laptelui Laptele cu un conținut mai
2JL2JL2JL2.fiJL2JL2.JL2.AA 
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ridicat de proteină și în general cu 
un conținut mai ridicat de substanță 
uscată totală, ca și laptele cu densi­
tate mai mare reprezintă indirect 
lapte mai mult și mai ieftin, deoarece 
se reduce consumul specific pe uni­
tate de produs.

Printre căile și mijloacele cele mai 
indicate, selecția multilaterală și po­
trivirea perechilor, ținînd seama și 
de aceste elemente, ocupă un loc 
principal. De aceea, este necesară 
generalizarea controlului periodic al 
procentului de grăsime în lapte la 
toate gospodăriile de sfat, elaborarea 
unor metode rapide de determinare a 
proteinelor din lapte și introducerea 
în practica selecției a aprecierii atît. 
după cantitatea totală de grăsime 
pură din lapte cil și după conținu­
tul in .proteine, ca măsuri lehnico- 
organizalorice menite să ducă la îm­
bunătățirea calității laptelui. Tre­
buie întocmite rații echilibrate care 
să cuprindă toate substanțele hrăni­
toare și folosite nutrețuri care favo­
rizează obținerea de lapte mai gras 
și mai bogat în proteine. Ace­
eași atenție se cere acordată șt 
obținerii de lapte igienic cu gradul 
1 de impurificare, cu aciditate nor­
mală. In fiecare gospodărie, să se a- 
sigure camere speciale de primire și 
păstrare a laptelui, să se amenajeze 
cu mijloace locale ghețării, să se In­
troducă pe scară mai largă agregate 
de răcire a laptelui și să se ia toate 
măsurile de respectare a programu­
lui de grajd și de mulgere raționa­
lă, menite să contribuie la obținerea 
unui lapte de calitate superioară.
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de cost. In condițiile organizării tabe­
relor de vară, cheltuielile de hrănire 
și întreținere se reduc aproape la 
jumătate față de perioada de stabu- 
lație.

O pondere .mare în structura chel­
tuielilor de producție pe. cap de vacă 
o au în prezent și. chltuielile prove­
nind dintr-o insuficientă organizare a 
procesului de producție în ferme.

Mecanizarea principalelor lucrări de 
întreținere și exploatare — mulgerea, 
adăparea, evacuarea gunoiului, pre­
gătirea și transportul furajelor — pe 
lîngă faptul că ușurează munca în­
grijitorilor, contribuie în același timp 
la creșterea productivității muncii și 
la reducerea cheltuielilor de întreți­
nere. într-un ritm mai intens tre­
buie să se introducă mulsul electro­
mecanic. Este indicat ca la proiecta­
rea adăposturilor să se tină seama 
de posibilitatea introducerii în pers­
pectivă a mecanizării anumitor pro­
cese de producție. Reametnaljările de 
adăposturi solicită cheltuieji însem­
nate care încarcă prețul de cost.

Un rol important în 
prețului de cost îl au și măsurile 
organizatorice. Formarea de brigăzi- , 
model este considerată de brigadie- ; 
rul Constantin Zaharia de la G.A.S. 
Ceala ca un mijloc eficace de spo­
rire a producției și de reducere a t 
prețului de cost. în brigada-model l 
condusă de ei, printr-o organizare ■ 
rațională a procesului de producție, 
s-a ajuns la un preț de cost de 0,90 
lei pe litru, față de 1,12 lei cît a 
lost media pe gospodărie Același 
fapt este scos în evidență și de ex­
periența gospodăriei de stat Gianna- 
ta, unde vacile îngrijite în brigada- 
model au produs lapte sub 1 
trul.

Gospodărirea chibzuită pe 
introdusă la G.A.S. Hălchiu a 
tuit un element de 
rea prețului de cost, 
dă, primind o dată 
producție și planul 
principalii indicatori, iși organizea­
ză mai bine procesul de producție 
și urmărește cu mai 
realizarea prețului 
cat.

Analiza lunară a 
în conslătuirile de 
consiliul gospodăriei, analiza consu­
mului de furaje și a cheltuielilor pla­
nificate în consiliul directorilor din 
cadrul fiecărui trust pot contribui la 
obținerea unor cantități sporite de 
lapte la un preț de cost cit mai 
scăzut.

leu li-

brigăzi 
conSti- 

bază în reduce-
Fiecare briga- 
cu planul de 

de cheltuieli la

multă atenție 
de cost planifi-

prețului de cost 
producție și în

i

★
Discuția purtată în coloanele ziaru­

lui „Romînia liberă" pe tema sporirii 
producției și a reducerii prețului 
de cost al laptelui în gospodă­
riile de stat, — deși ea nu și-a pro­
pus să epuizeze multiplele aspecte ale 
acestor teme a demonstrat că toate 
gospodăriile de stat cu ferme de 
taurine pot să obțină rezultate supe­
rioare, dacă vor lua măsurile tehnico- 
organizatorice cuvenite. Aceasta va 
contribui la îmbunătățirea continuă a 
aprovizionării populației și a industri­
ei prelucătoare cu lapte și cu produ­
se lactate.

Mai multă preocupare pentru 
reducerea prețului de cost 
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Colectivul de muncă al 
Oradea și-a propus ca în 
mente, să îmbunătățească 
sens și-a întocmii un cuprinzător plan de măsuri lehnico-organiza- 
lo-rice care printre altele preVede mecanizarea mai multor operații 
manuale, extinderea croitului mecanizat ai fețeldr de pantofi flexi­
bili, organizarea judicioasă a laboralorului și Îmbunătățirea muncii 
de recepție a materiei prime. Totodată secția modele a prezentat 
comerțului un bogat sortiment de pantofi. Dintre aceștia 61 au și 
fost contractați pentru a intra in producție în primul semestru al 
anului 1963, Clișeul de sus vă prezintă aspecte din activitatea în­
treprinderii. lală-1 pe inginerul șef Paul Romocian împreună cu teh­
nicianul modelier Ștefan Rardoș verificînd o nouă serie de modele 
noi. Cea de-a doua fotografie a surprins momentul intrării în pro­
ducția de serie a noilor modele de pantofi flexibili. Și la banda de 
cusut fele condusă de Jriua llea se dă atenție deosebită calității.

fabricii de încălțăminte „Solidaritatea 
acest an să mărească numărul de sorti- 

calitatea și aspectul produselor. în acest
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Trustul Mara-

există încă 
reducerea pre­
se menține la

O dată cu creșterea producției de 
lapte, multe din gospodăriile de stat 
se apropie de realizarea sarcinii de 
a produce un hl. de lapte la un preț 
de cost de 100 lei sau chiar mai puțin. 
G.A.S. Coțușca a produs în decurs de 
2 ani litrul de lapte sub 1 leu (0,99 lei 
în 1960 și 0,95 lei în 1961), iar G.A.S. 
Peștera a realizat în 1961 — 4.053 
litri pe cap de Vacă furajată cu 1,05 
lei pe litru de lapte. Rezultate asemă­
nătoare au dobîndit în 1962 G.A.S. 
Broșteni, Dobrovăț și Trifești din 
Trustul Iași, Grași și Sascut din Trus­
tul Bacău, Ardud din 
mureș și altele.

Cu toate • acestea 
resurse nefolosite în 
țului de cost, care
un nivel ridicat în multe din gos­
podăriile de stat.

Sintetizînd principalele concluzii 
ce se desprind în acest sens, trebuie 
să arătăm în primul rînd că scăderea 
prețului de cost al laptelui trebuie 
să fie urmarea atît a creșterii pro­
ducției de lapte cît și a reducerii 
cheltuielilor pe cap de vacă.' Acolo 
unde se produce mai mult lapte, se 
produce de regulă și mai ieftin. Cu 
cît producția de lapte este mai ridi­
cată, cu 
treținere 
aceleași, indiferent de nivelul pro­
ductiv) se repartizează asupra u. 
nei cantități mai mari de lapte i a- 
ceasta înseamnă un preț de cost mai 
redus pe unitatea de produs. De a- 
ceea, preocuparea pentru reducerea 
prețului de cost al laptelui trebuie 
să înceapă totdeauna cu asigurarea 
condițiilor necesare obținerii unor 
producții mari-

Paralel cu preocuparea pentru 
■ porirea producției, trebuie să se ur­
mărească, zi de 
iuielilor pe cap 
mul stabilit Mai 
rii care, deși 
bune de lapte pe cap de vacă, ob­
țin litrul de lapte la un preț de cost 
ridicat (G.A.S. Grabăț, G.A.S. Tudor

atît cheltuielile de în- 
(care sînt aproximativ

care,

zi, reducerea chel- 
de vacă sub bare- 
sint încă gospodâ- 

realizează producții

Vladimirescu. G.A.S. Sinduleni). Ex­
plicația constă în depășirea nejusti­
ficată a cheltuielilor fixate pe cap 
de vacă < în anul 1962, G.A.S. Ră- 
căjdia, regiunea Banat, a depășit cu 
peste 1000 lei baremul de cheltuieli 
planificate pe cap de vacă.

Printre rezervele existente în pre­
zent în reducerea cheltuielilor de 
producție este indicată în primul 
rînd micșorarea celor legate de costul 
furajelor. în unele gospodării, acestea 
sînt încă destul de ridicate, datorită pe 
de o parte producțiilor mici la hectar, 
iar pe de altă parte recoltării și păs­
trării lor în condiții necorespunză­
toare. Din cauza întîrzierilor la re­
coltare, a executării acestei lucrări 
pe timp nefavorabil și a păstrării în 
locuri neindicate, nutrețurile obținu­
te se degradează, neavînd decît ju­
mătate din valoarea nutritivă pe care 
ar trebui să o aibă. In această, situa­
ție, pentru a produce aceeași canti­
tate de lapte, este nevoie de un con­
sum dublu de nutreț, ceea ce atrage 
și dublarea cheltuielilor cu furajarea.

Pentru reducerea prețului de cost 
al nutrețurilor, este necesar să se a- 
corde o mai mare atenție aplicării 
întocmai a măsurilor agrotehnice 
pentru sporirea producției la hectar, 
în vederea obținerii unor furaje de 
calitate ridicată se cere să se execute 
recoltatul în momentul optim, să se 
creeze condiții bune de păstrare.

Un mijloc însemnat în reducerea 
prețului de cost 
nerea vacilor în 
berele de vară 
comoară pentru 
ne tovarășul N. Dogaru, 
Muncii Socialiste, directorul gospo­
dăriei de stat Giarmata. într-adevăr, 
experiența de mai mulți ani a gos­
podăriilor de stat fruntașe a scos în 
evidență faptul că pe lîngă efectul 
favorabil pe care îl au asupra organis­
mului vitelor și producției lor. 
taberele de vară constituie și un mij­
loc important de reducere a prețului

îl constituie întreți- 
tabere de vară. „Ta- 
s-au dovedit a fi o 
gospodărie" — spu- 

Erou al

S-au întîlnit, prima oară, .într-o 
seară, la clubul uzinei. Mar­
gareta venise la repetiție cu 

echipa de dansuri. El, cu ceva tre­
buri la stația de radioamplificare. 
S-a simțit atras din capul locului de 
fata aceasta harnică șt sprintenă, 
care lucra într-o brigadă din uzină. 
A condus-o acasă. Apoi, au început 
să se vadă tot mai des. într-o seară, 
au fost la cinematograf; altădată, 
la teatru.

Azi-așa, mîine-așa, pină. ce intr-o 
bună zi au hotărît să se căsăto­
rească. Nimic de zis, muncitori 
tineri și harnici amîndoi. Numele 
strungarului Alexandru P. a apărut 
de multe ori la panoul de onoare al 
uzinei ; la secția a 11-a unde lucrează 
la scule, dispozitive și verificări, 
este prețuit pentru rîvna ce o 
pune în tot ce face. Pe de altă parte, 
în brigada ei, Margareta ti în­
trece uneori pe ..băieți" și este 
și ea mereu fruntașă în .întrecere. 
Au crescut aici amîndoi, la Uzinele 
„Semănătoarea”, sub ochii tovarăși­
lor de muncă mai vîrstnici, care le-au 
îndrumat cu grijă pașii. De aceea, 
oamenii, s-au bucurat cînd au aflat 
vestea și, la nuntă, după ce au în­
chinat cîte un pahar de vin, le-au 
urat multă, fericire.

Ți-era mai mare dragul să-n fi 
văzut cum plecau după terminarea 
schimbului braț la braț spre casă. 
Au primit un apartament într-un 
bloc nou. Puteai jura că nimeni nu 
e mai fericit ca ei.

Pînă-ntr-o zi... Chiar așa. Margare­
tei — se părea — că-i tot ninge și 
plouă, iar Alexandru se așeza trist 
în fața'strungului și privea abătut 
în jur. La locul lor de muncă, 
stăteau amîndoi plouați și abia mai 
răspundeau la bună ziua. Lucrul 
acesta, nici vorbă, a început să se 
simtă. într-o zi, s-a aflat că se des­
part. Și cînd te gîndești ce bine se 
înțelegeau! Păcat!

Cei din
reseze :

— Care
— Auzi

acum. Dar pricina e copilul.
— Care copil ?
— Copilul din căsătoria lui dinții.

jur au început să se inte-

o fi cauza, fraților ? 
că de iubit se iubesc și

Nu-i suferă 
Iul ei.

Margareta că nu-i copi-

ri 'mărului i-a murit prima soție 
/ după un an de la căsă­

torie. De pe urma ei, i-a ră- 
un copilaș, Sebastian — Cici— 
ii spun toți. Cînd a cunoscut-o 

i-a povestit durerea

mas 
cum 
pe Margareta, 
care l-a lovit așa de timpuriu. I-a 
povestii și ea a înțeles că nu poate 
fi nici o barieră în calea dragostei 
lor, darmite un copil, Și un copil 
atît de drăgălaș. Căci Margaretei î-a 
spus Cici prima dată mamă. Spre 
ea, cu cuvîntul acesta sacru pe bute 
a deschis el ochii. Margareta l-a în­
drăgit și. ea. Ca o mamă adevărată. 
Cum venea de la uzină, nu se mai 
dezlipea de lîngă el. Il iubea ca pe 
propriul ei copil. Dar intr-o zi, o 
„prietenă" a început să-i turuie cu 
vorbe strîmbe pe la ureche :

— Ce te omori atît cu el ? Nici 
nu-i copilul tău. Toată ziua ii speli 
rufele. Ești tînără. In timpul 
putea să petreci și tu. Halal 
ți-ai luat...

— Bine, dar...
— Nici un dar. Lasă-l și

Crești buruiană străină în ogradă.
S-a mai nimerit și o mătușă, s-au 

mai găsit și alții și, încet, încet, din 
inima ei a început să roadă lacom 
viermele perfid al egoismului.

Poate 
al meu. 
altuia ?

Și așa
După cîtva 
seară pe la o-vecină. Cînd colo, ce 
să vezi. Cici era acolo. Cum a vă­
zut-o, copilul a întins brațele 
bucuros :

— Mamă !
Și ea s-a fisticii și n-a 

să-l privească măcar în

ăsta ai 
bărbat

gat.a.

că au dreptate, doar nu-i 
De ce să cresc eu copilul

a plecat într-o zi de acasă, 
timp, a trecut într-o

avut curaj 
ochi.

loc compli- 
era copilul 

obligată 
să-l crească ? Dar în adîncul inimii 
ei, cu toată pojghița de gheață așter­
nută pe suflet, îl iubea totuși pe 
Cici. Deznodămîntul era lesne de 
înțeles.

Atunci a intervenit marea familie 
care îi crescuse pe amîndoi. Opinia 
publică a uzinei n-a rămas de loc 
indiferentă la toate acestea. Atitudi-

I ^ivorțul nu părea de
/ J cat. In definitiv, nu i 

ei și gata. Ce era

>

nea nouă, etica socitilistă trebuiau 
afirmate fățiș, cu încredere, in fata 
influenței rele, dăunătoare, care 
apăruse ca o buruiană otrăvită în 
sufletul Margaretei.

Oamenii au început să se intere­
seze, să afle care este cauza despăr­
țirii celor doi tineri. Și au aflat.

Nu atît faptul in sine, cît mai ales 
felul Margaretei de a gindi, de a 
privi viața îi contrariau. în ziarul 
de uzină a apărut, și o scrisoare des­
chisă, trimisă de o colegă ătn secția 
Margaretei. Oamenii au început să 
discute cu ea.

Intr-o seară, comunista Ștefania 
Mihăiescu, care lucrează mai de mult 
în urină, a 
fel de om ești tu Margareta'! Ni­
meni nu te 
Alexandru. Dar mă întreb ce fel de 
om ești tu ? Ai rămas orfană de 
mică de părinți și uzina noastră te-a 
înfiat cu toată dragostea. Iar tu. la 
riadul tău, care ai fost orfană, nu 
poți să suferi un orfan. Gindește-te 
omenește la lucrul ăsta”...

oprit-o și i-a spus : „Ce

obligă să te impact cu

(' f e fel de om ești ? In multe rin- 
z duri secretarul de partid, Ște­

fan Paraschtv șt comunistul 
Gheorghe Pîrvu au stat de vorbă cu 
ea (dar chiar ea a simțit nevoia să 
se sfătuiască Cu ei, deoarece simțea 
că undeva a greșit). întrebarea 
aceasta l-au pus-o direct Margaretei 
tovarășii ei de muncă, în discuții de 
la om la om. de la suflet la suflet. 
I-a pus-o opinia publică a unei în­
tregi uzine, unde nu se depășesc 
numai planurile de producție, ci se 
făuresc o dată cu socialismul și 
oameni adevărați. l-au pus-o toți, 
nu cu ton aspru, sentențios, ci cu 
adincă omenie și grijă pentru tova­
rășul lor alunecat pe panta influen­
tei nesănătoase. I-a pus-o colectivul, 
lumea în care trăiește.

Aceeași întrebare și-a pus-o 
Margareta.

Și a răspuns chiar ea.

și

ă u trecut aproape doi ani de 
atunci. Intre timp, familia lor
s-a mărit. Acum mai au un 

copil, pe Valentin. Cici are 5 ani și 
jumătate. Iar Margareta îi iubește cu 
dragoste pe amîndoi, ca o mamă a- 
devărată.

D. TAB ACU
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ÎN EXCURSIE
eunăzi, treburile m-au pur­
tat la Gara tie Nord. S-a 
nimerit să fie tocmai ceasul 

cind pleca trenul O.N.T. cu turiști 
bucureșteni pentru Valea Praho­
vei. Intîmplător, am dat de piște 
cunoscuți care mergeau la Buș­
teni, înarmați cu hanorace, 
rucsacuri, aparate de fotografiat, 
adică cu tot ce e nimerit să ai 
intr-un atare prilej. Bineînțeles 
nici veselia nu lipsea. Cum ar fi 
putut fi altfel cu o perspectivă ca 
aceea de a petrece două ăile la 
nmutc ?

in sfîrșit, trenul s-a urnit- 
Ne-am salutat amical și am ră­
mas să-mi văd de ale mele, nu 
fără a-i invidia în sine-mi pen­
tru clipele frumoase ce-i așteap­
tă. După citeva zile, m-am reîn- 
tîlnit cu unii dintre ei.

— Cum a fost?
— Grozav !
Mi s-a părut însă, după tonul 

folosit, «ă afirmația sună a 
ironie și am iscodit să aflu amă­
nunte. Intr-adevăr, se cuvenea 
ca exclamația „grozav" să fie 
pusă intre ghilimele. Și iată 
de ce.

Cum au ajuns, ghidul a împăr­
țit pe excursioniști pe camere, 
după care a dispărut nu se știe 
unde. Au luat masa și cu asta 
s-a încheiat „bogatul" program 
alcătuit <țe O.N.Ț. pentru ziua 
respectivă. Tinerii au vrut să se 
ducă la Clubul din localitate, 
doar-doar or găsi vreo modali­
tate de a consuma timpul. Era 
prea devreme să se culce, nici 
măcar ora 21. N-au reușit din 
simplul motiv că acolo nu 
loc nici o manifestare. S-au 
poiat la dormitoare. Dar de 
mit n-au prea izbutit.

avea 
îna- 
dor- 
Era 

frig. Focul fusese aprins abia cu 
puțin înainte de venirea lor. A 
doua zi, fiecare Și-a petrecut 
vremea... cum l-a ajutat imagi­
nația.

După cit se vede, orieit ar fi 
de încintător drumul parcurs și 
de fermecătoare localitățile de 
popas, turiștii nu se mulțumesc 
cu atît și au dreptate. Fiindcă 
o excursie nu e o plimbare oa­
recare. Oamenii vor să cunoască 
frumusețile peisajului, dar să și 
învețe ceva despre locurile prin 
care trec, să-și folosească timpul 
liber ce-I au la dispoziție în chip 
plăcut. Turism în vilă e un

nonsens. După cum e nejusti­
ficat a reduce atribuțiile ghidului 
la repartizarea excursioniștilor 
îp dormitoare. ~ 
putea rezolva 
administrative personalul stațiu­
nii.

Ce să cuprindă în definitiv 
programul în cauză ? Înșiși tu­
riștii au făcut adesea propuneri 
in acest sens. De ce nu s-ar ini­
ția seri distractive cu temă, de 
pildă despre istoricul împrejuri­
milor, concursuri fulger cu su­
biect turistic sau concursuri de 
orientare pe traseu ? în ciuda 
multiplelor posibilități, progra­
mul pe care-l întocmesc multe 
agenții O.N.T. pentru excursiile 
ce au loc I& sfîrșit de săptămînă 
arată cam la fel cu cel descris 
mai sus (faptele amintite s-au 
petrecut în zilele 
ianuarie a.c.), E 
fiilor O.N.T. din 
ceava, Deva și al

Prea puțin se face și în dome­
niul popularizării turismului, în 
special, a laturii sale instruc­
tive. Conferințele în cadrul în­
treprinderilor se țin rar, spora­
dic, deși ar fi binevenite. Ele ar 
putea fi incluse și în planul de 
activitate al unor cluburi sau 
case de cultură, de pildă al ca­
selor de cultură ale tineretului.

O inițiativă bună a luat în 
acest domeniu agenția București 
a O.N.T. Carpați, care a început 
organizarea unor gale de filme 
turistice, precedate de expuneri 
privind acțiunile înscrise în pla­
nul agenției și cele preconizate 
pentru viitor. Dar, din păcate, 
trebuie spus că filmele alese 
n-au corespuns întrutotui sco­
pului propus. Unele scurt-me- 
traje erau depășite. Spre exem­
plu, cel intitulat „Oltul străbate 
Carpații" este deja învechit și de 
aceea numai oficiu de informare 
a publicului nu poate face.

Numărul celor care participă 
anual la excursiile inițiate de 
O.N.T. a atins cifra de un milion. 
E o oifră respectabilă, dar care 
impune totodată un spor de exi­
gență din partea forurilor în 
drept, inclusiv — și mai ales —» 
a sfaturilor populare, care au o 
importanță contribuție in orga­
nizarea timpului liber al oameni­
lor muncii.

CORNELIA PREDA

Foarte bine ar 
aceste probleme

de 26 și 27 
cazul agen- 
Ploiești, Su- 
altora.

Romania liberă

Cargoul romînesc de 4.500 tone ,,Cluj", acostat in portul Constanța, se 
pregătește de plecare intr-o nouă cursă.

Foto ! V, LUFC
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POPULAR AL R.P. MONGOLE

Ședința fmtâă a secției de cereale și plante tehnice 
a Consiliului Superior al Agriculturii 

cu privire ia cultura cartofului

Cargoul libanez 
„Marlene" a ancorat 
recent în rada Constan­
ței, venind dintr-o 
cursă lungă. Aștepta 
aici, alături de alte 20 
de vase străine, să in­
tre în port la încărcare, 
In zgrii zilei însă, pe 
mare s-a iscat furtuna. 
Din cauza vintului pu­
ternic și a balansului, 
lanțurile ancorelor se 
întindeau pînă la refuz. 
Citeva rafale mai tari, 
izbitura «nor valuri 
înalte venind unul 
după altul, o înclinare 
de aproape 45 de gra­
de a eolosului de metal 
și... lanțul cargoului, li­
banez s-a rupt. Vaporul 
era împins acum de 
furtună spre digurile 
de beton, deoarece an- 
eora rămasă nu putea 
să-l (intuiască locului, 
în aceste e&ndițiuni, 
vasul a fost nevoit să 
intre in port fără pi­
lotul de la căpitănie. 
Aici însă nava și-a 
pierdut și cea de a 
doua ancoră, iar moto­
rul nu mai lansa. Car­
goul. era acum în voia 
vintului și a valurilor 
care-l împingeau de 
data asta spre tancu­
rile petroliere.

Văzînd că vasul 
străin se află la un pas 
de abordaj, ofițerul se-

cund Ion Moldoveanu, 
de pe cargoul romi- 
nesc „Cluj", de puțin 
timp intrat în port, a 
dat alarma. Intr-o cli­
pă, tot echipajul a ie­
șit pe punte să dea o 
mină de ajutor marina­
rilor libanezi aflați în

Carnet

primejdie. Timonierul 
Viorel Bucalei, care se 
afla la provă, a primit 
bandula aruncată de 
un marinar de pe va­
sul străin. Mihai Geor­
gescu și Nicolae He­
roin au început să tra­
gă la bord parima grea, 
metalică pe care se de­
pusese un strat gros de 
gheață. Manevrele erau 
deosebit de grele din 
cauza 
se-ntețea 
Urmară 
surdă, 
scrîșniț 
se opri alături de car­
goul „Cluj”, strunită 
de legăturile trainice 
asigurate de echipajul 
romînesc, După aceea, 
ore în șir marinarii ro­
mâni au vegheat pe 
ger pentru menținerea 
legăturilor cu malul. 
Parîmele s-au rupt 
odată, de două ori, de

vintului care 
tot mai mult, 

a lovitură 
un zgomot 
și „Marlene”

trei ori, de fiecare da­
tă, cei de pe „Cluj" au 
reușit să restabilească 
legătura la timp, să 
protejeze nu numai 
nava lor, ci și pe cea 
libaneză.

A doua zi, la căpită­
nia portului a sosit 
o scrisoare. Era expe­
diată de comandantul 
vasului „Marlene”. 
„Mulțumim echipaju­
lui prieten de pe vasul 
romînesc „Cluj", eare 
ne-a ajutat la timp să 
ne salvăm nava și oa­
menii. Nu vom uita 
nieiodată fapta lor 
prietenească" — spu­
nea autorul scrisorii, 
căpitanul Walter Mâ­
neri,

...Furtuna a încetat 
de mult. Pe mare și în 
port, e din nou liniște. 
Vasul libanez care fu­
sese amenințat cu a- 
bordajul se odihnește 
acum la dana nr, 35. în 
fața lui, se opresc trac­
toare cu remorci. Do­
cherii încarcă mărfuri 
în calele spațioase. în 
apropiere, vasul „Cluj” 
se pregătește de ple­
care. In jurnalul de 
bord este scrisă acum 
o nouă dovadă de eu- 
raj marinăresc.

VIOREL LUPU

ULAN BATOR — Agerpres — La 
9 februarie s-a încheiat cea de-a 
patra sesiune a Marelui Hural Popu­
lar al R. P. Mongole. Sesiunea a a- 
doptat planul de dezvoltare g eco­
nomiei naționale și culturii R. P. 
Mongole și bugetul republicii pe 
anul 1963. Deputății Marelui Hu­
ral Popular au aprobat, de aseme­
nea, legea cu privire la întărirea le­
găturilor școlii cu viata și cu pri­
vire la dezvoltarea continuă a sis­
temului învățămîntului public în 
țară.

MOSCOVA’ — Agerpres — La 9 
februarie N. 8- Hrușciov l-a primii 
pe Roy Thompson, președintele trus­
tului de presă al Marii Britanii și 
Canadei „Thompson News Papers 
Limited", și pe ziariștii care îl înso­
țesc- între N. S- Hrușciov și R. 
Thompson a avut loc o discuție sin­
ceră în cursul căreia șeful guvernu­
lui sovietic a răspuns la întrebările 
puse de Thompson, referitoare la si­
tuația internațională actuală, la co­
merțul sovieto-englez și la alte pro­
bleme. La discuție a participat Ale­
xei Adjubei, redactor-șef al ziarului 
„Izvestia".

rat între altele : „Brazilia nu va fi 
niciodată capabilă să învingă îna­
poierea sa dacă nu va găsi posibi­
litatea de a se elibera de exploatarea 
capitalului străin". „Sîntem o națiu­
ne, a spus Arrais, care își cunoaște 
nevoile și capacitățile. Nu vom mai 
accepta dominația străină". El a 
menționat, de asemenea, necesitatea 
folosirii resurselor naționale pentru 
transformarea tării intr-o țară pu­
ternică și prosperă. Totodată, el a 
declarat : „nu vom putea infringe 
rămînerea noastră in urmă și ex­
ploatarea străină dacă nu vom avea 
un program just de dezvoltare a 
oonomiei noastre naționale"

e-

CAIRO — Agerpres — Postul de 
radio Sanaa a anunțat că trupe u- 
nite ale R.A.U. și R.A.Y,. au respins 
alte două încercări ale mercenarilor 
de a pătrunde pe teritoriul Yeme­
nului în partea răsăriteană a 
Mercenarii au suferit pierderi 
ie. Au fost capturate arme și 
niții.

țării, 
gre- 
mu-

DECLARAȚIA NOULUI 
GUVERNATOR AL STATULUI 

BRAZILIAN PERNAMBUCO

RIO DE JANEIRO (Agerpres). — 
Luînd cuvintui cu prilejul instalării 
sale, guvernatorul statului brazilian 
Pernambuco, Miguel Arrais, ales în 
luna oetombrie anul trecut a decla-

UN ZIAR INDONEZIAN 
DESPRE SCOPUL CREĂRII 
FEDERAȚIEI MALAYEZE

DJAKARTA. — Agerpres: Spri­
jinul acordat de guvernul Malayei 
pentru crearea așa-numitei Federații 
Majayeze și eventuala ei includere în 
blocul SEATO stîrnește indignare și 
îngrijorare în Indonezia. Este cîț șe 
poate de evident, scrie în legătură 
cu aceasta ziarul indonezian „Bin- 
tang Timur", că în spatele Federa­
ției Malayeze se ascunde neocolonia- 
lismul care captă nu numai să-și 
mențină pozițiile și influența în Asia 
de sud-est, ei și să-și extindă sfera 
de activitate asupra unor noi te­
ritorii, Ziarul scrie că acum colo­
nialiștii nu mai pot exploata fățiș 
popoarele din fostele lor colonii și 
de aceea ei încearcă să facă acest 
lucru prin interpușii lor. în Malaya, 
scrie „Bintang Timur", un asemenea 
interpus este Abdul Rahman. Cu a- 
jutorul lui, colonialiștii intenționea­
ză șă supună nu numai poporul Ma- 
layei, ci și populația teritoriilor pe 
care ei doresc să le includă în com­
ponența viitoarei Federații Ma­
layeze.

regiunea dintre riurile Vahș și 
Pgndja orașul Hulbuk — capitala 
fostei (ari Huttalian, de mult (Hșpq- 
rută. Diverși călători au scris în se­
colele VI1-X despre acest stat înflo­
ritor cu mari orașe, renumite temple, 
cetăti și canale de irigație. Din cau­
sa luptelor interne din secolele tre­
cute a dispărui încă de mult de pe 
fala pămintului (ora Huttglian. Nu 
se mai știa nici chiar locul unde se 
afla această tară. în prezent, arheo­
logii au descoperit în defileul unde 
șe construiește hidrocentrala de la 
Nurek, cea mai mare din Asia Cen­
trală, încă un oraș îngropat. Carac­
terul descoperirilor atestă, după pă­
rerea specialiștilor, că și acest oraș 
a aparținut statului Huttalian. Oame­
nii de știinfă au stabilit că este vor­
ba de orașul Tamliiat, care era sitgat 
pe frontiera de nord a statului Hut­
talian. Despre acest oraș amintea în 
secolul al X-lea geograful arab Al- 
Istahri.

INFOR MÂȚII

DUȘANBE — Agerpres — Arheolo­
gii dip Tadjikistan au descoperit in

LONDRA' — Agerpres. în Republi­
ca Stid-Africană —■ împărăția rasiști­
lor albi — se întreține o atmosferă 
de psihoză războinică. După cum co­
munică corespondentul agenției Reu­
ter, în orașul Krugersdorp, așezat 
lingă Johannesburg, rasiștii au elabo­
rat un plan de militarizare a famili­
ilor albe, care prevede împărțirea o- 
rașului în sectoare de cite 90 de ia. 
milii, cu cîte un șef in fiecare sector. 
Administrația polițienească a orașu­
lui a declarat că va sprijini întruto­
tul crearea „pazei casnice” înarmate, 
care trebuie să acționeze într-o cola­
borare strînsă cu politia. Această ac­
tivitate militaristă, care este îndrep­
tată spre înăbușirea forțelor de elibe­
rare națională a populației africane 
din R-S.A., este camuflată de către 
rasiști prin declarații demagogice des­
pre necesitatea apărării de „extre­
miștii africani”.

ÎN SPRIJINUL PATRIOTULUI 
JAPONEZ K. MURAKAMI

împotriva masurilor unilaterale

BRAȘOV
de 8
Brașov ședința lărgită a secției de 
cereale și plante tehnice a Consiliu­
lui Superior al Agriculturii, cu pri­
vire la cultura cartofului. Ședința a 
avut drept scop cunoașterea și ge­
neralizarea în producție a celor mai 
noi realizări științifice și a metode­
lor înaintate de lucru, folosite de 
unitățile fruntașe în cultura carto­
fului.

Au participat membrii secției de 
cereale și plante tehnice a Consiliu­
lui Superior al Agriculturii, ingineri 
din gospodăriile agricole de stat și 
gospodăriile agricole colective, me­
canizatori, specialiști din stațiuni 
experimentale, din institute de cer­
cetări și de învățămînt agricol su­
perior, reprezentanți ai unor minis­
tere și altor instituții centrale.

La ședință au prezentat referate 
ing. Tiberiu Mureșan, directorul In­
stitutului de cercetări pentru ce­
reale și plante tehnice Fundulea, cu 
privire la rezultatele cerceiărilot 
științifice îp cultura cartofului ; ing. 
Dezideriu Torje. președintele Comi­
siei de stat pentru încercarea și 
omologarea soiurilor, despre com­
portarea soiurilor de cartofi în pe­
rioada 1959—1962 în rețeaua de stat 
pentru încercarea soiurilor; ing. 
Stelian Vătafu, vicepreședinte ai 
Consiliului agricol regional Brașov, 
despre cultura cartofului în regiune. 
! Numeroși participant au împărtă­
șit din experiența dobîndită și au 
făcuț propuneri prețioase pentru 
realizarea unor recolte de cartofi 
sporite și de bună calitate. în pre­
zent în țara noastră se cultivă anual 
cu cartofi o suprafață de 1,6 ori mai 
mare decît cea cultivată anual in 
perioada 1934—1938. Totodată pro­
ducția medie la hectar a sporit. în 
condițiile climatice nefavorabile din 
apul trecut, au arătat numeroși vor­
bitori, multe unități agricole socia­
liste din toate regiunile țării, au ob­
ținut producții bune. La stațiunea 
experimentală Brașov și G.A.Ș. 
Prejmer, regiunea Brașov, G.A.S. Și­
ret și lonășeni. regiunea Suceava, 
G.A.C. Apoldu de sus, regiunea Hu­
nedoara, G.A.S. Zănești, regiunea 
Bacău, G.A.C. Luna de jos, regiunea 
Cluj, G.A.S. Ardud, regiunea Mara­
mureș și altele s-au recoltat în me­
die eîte 20.000—28.000 kilograme de 
cartofi la hectar. Arătînd metodele 
folosite, vorbitorii au arătat că cul­
tivarea cartofului în zonele cores­
punzătoare și pe terenurile cele mai 
potrivite, folosirea soiurilor care dau 
producțiile cele mai mari, aplicarea

(Agerpres). — în zilele 
februarie a avut loc la

diferențiată a complexului de mă­
suri agrotehnice și asigurarea mă­
surilor de prevenire și combatere a 
bolilor și dăunătorilor, sînt princi­
palele căi pentru sporirea producției 
de cartofi.

La ședință s-a subliniat, de ase­
menea, necesitatea organizării în fie­
care unitate agricolă socialistă a lo­
turilor de producere a cartofilor de 
sămînță din soiurile recunoscute, 
specializarea unor gospodării în în­
mulțirea cartofilor de sămînță, pre­
cum și recoltarea și depozitarea car­
tofilor în cît mai bune condiții.

în cuvîntul de închidere, tov. Ni- 
colae Ionescu. vicepreședinte al 
Consiliului Superior al Agriculturii, 
a subliniat sarcinile ce revin consi­
liilor agricole și specialiștilor din a- 
gri cultură, pentru generalizarea în 
producție a celor mai bune metode 
de lucru folosite de unitățile frun­
tașe, pentru ca toate unitățile agri­
cole socialiste 
tofi să obțină 
calitate.

Participanții
dări pentru cultivarea cartofului în 
1963. Recomandările au fost elabo­
rate pe baza rezultatelor cercetări­
lor științifice, a analizei făcută de 
Consiliul Superior al Agriculturii în 
unitățile fruntașe în legătură cu 
condițiile care au contribuit în anii 
trecuți la obținerea de recolte mari 
de cartofi.

în ultimul timp, îa regiunea Banat au 
fast executata o serie de lucrări impor­
tanta în rețeaua sanitară. Astfel, spita­
lele raionale din Lipova, Sînnioglap Mare, 
Deta și Oravita au fost reamgnajate și 
dotata cu aparataj modern. La Bozovici 
s-a terminat construcția spitalului unifi­
cat raional. în orașul Arad s-a dat în 
folosință secția da ginecologia la Spitalul 
de femei, o nouă sală de operații și un 
serviciu de radioterapia oncologică.

La Oradea s-a deschis ieri o expoziție 
da artă culinară și preparate de cofetă­
ria cu vinzare. Mai multe preparate de 
artă culinară au fost pregătite de către 
Ștefan Gyerko, maestru al artei culinare.

Expoziția cuprinde de asemenea peste 100 
de sortimente de cofetărie și deserturi.

★
Sîmbătă la amiază s-au încheiat lucră­

rile sesiunii anuale de comunicări știin-

CUM VA FI VREMEA ?

cultivatoare de car- 
producții mari și de

au adoptat recoman-

Pentru zilele
11, 12 |i 13 februa­
rie se anunță urmă­
torul timp probabil : 
Vremea continuă să 
•o răcească. Cerul va 
fi mai mult acope­
rit, mai ales in sudul 
tării. Ninsori tempo­
rare vor cădea în 

maro parte a tării. Viul po- 
intensificări pînă la tare în 
Dobrogea și sudul Moldovei,

de

trivit cu
Bărăgan, ȘI ;uuiun-ei,

predominind din est. Temperatura în 
scădere. Minimele vor fi cuprinse in­
tre minus S grade și minus 15 grade, 
local mai coborîte în nord, iar ma­
ximele între plus 2 grade și minus 8 
grade.

tifics a Institutului „I. P. Pavlov" 
Academiei R.P. Romîne.

★
La Deva a avut lec o ședință în 

drul căreia s-a analizat activitatea 
eara au desfășurat-o întreprinderile de 
dustria locală din regiunea Hunedoara. 
Steagul da fruntaș pe regiune a fost de­
cernat colectivului de muncă al 
prinderii de industrie locală din 
regional Hunedoara. Pe locurile 
toara s-au clasat întreprinderile de 
trie locală din Orăștie și Sebeș.

★
Cursurile de ridicare a calificării pro­

fesionale ce funcționează în întreprinde­
rile și exploatările forestiere din regiunea 
Suceava sînt urmate de aproape 7 000 de 
tineri și tinere. Peste 1000 de fu- 
niculariștii fasonatori, sortatori din a- 
ceste întreprinderi asistă la lecțiile expuse 
de specialiști despre valorificarea supe­
rioară a masei lemnoase, folosirea mai 
bună a mecanismelor, sortarea judicioasă 
a lemnului etc.

★
Concomitent cu înzestrarea tehnică a 

intreprinderii textile „Ardeleana" din 
Satu Mare, aici se desfășoară și o muncă 
susținută de imbopățire a cunoștințelor 
profesionale ale muncitorilor. In prezent, 
în această întreprindere funcționează 
două cicluri de lecții pe profesii care au 
ca scop ridicarea calificării muncitori­
lor. Ele sint urmate de 65 de ajutori de 
maiștri și de 120

TOKIO 9 (Agerpres). — Ministe­
rul Transporturilor al Japoniei a pro­
testat pe lingă ambasada S.U.A. în 
Japonia în legătură cu interzicerea 
de către S.U.A. a transportului de 
mărfuri aparținînd guvernului ameri­
can, pe vasele străine carp au tran­
sportat sau transportă încărcături în 
Cuba. Pornind de la principiul liber­
tății de navigație, arată ministerul, 
considerăm indezirabilă adoptarea, 
în mod unilateral, a măsurilor discri­
minatorii față 
gație care se 
pașnice.

potrivit normelor unanim recunoscute, 
în timp de pace nu trebuie să existe 
nici un fel de restricții unilaterale în 
comerț.

de societățile de navi- 
ocupă cu transporturi

ca­
pe 
in-

între- 
orașul 
urmă- 
indus-

de țesătoare.
★

raioanele Mediaș, Sibiu 
regiunea Brașov, se vor

★
(Agerpres). — „PozițiaLONDRA 9 ___

S.U.A. este regretabilă, ea constituie 
un amestec în treburile navigației in­
ternaționale" — a declarat la 6 fe­
bruarie un reprezentant al Camerei 
engleze de navigație, care a comen­
tat restricțiile stabilite în mod ar­
bitrar de guvernul american față de 
navele care efectuează transporturi 
comerciale în Cuba. El a amintit că

★
ATENA 9 (Agerpres). Hotărîrea 

S.U.A. privind interzicerea folosirii 
pentru transportarea încărcăturilor 
guvernamentale americane navelor 
străine, care participă la comerțul cu 
Cuba, a stîrnit o neliniște profundă 
<în rindurile armatorilor greci, Presa 
califică această măsură a guvernului 
S.U.A. drept un abuz împotriva liber­
tății navigației internaționale. După 
părerea ziarului „ELEFTERIA", aceas­
tă măsură americană va lovi deose­
bit de greu societățile de navigație 
din Grecia 
ză în care 
cia.

din cauza situației de cri- 
se află navigația în Gre.

TOKIO. — Agerpres: 500.000 de 
japonezi și-au pus semnăturile pe 
apelul adresat Tribunalului suprem 
al Japoniei prin care cer să fie anu­
lată imediat sentința nedreaptă pro­
nunțată împotriva patriotului japo­
nez K. Murakami, luptător pentru a 
Japonie independentă, democrată și 
pașnică- 50 de reprezentanți de sea­
mă ai vieții publice, oameni de știin­
ță și cultură au cerut imediat elibe­
rarea dintre zidurile închisorii a lut 
Murakami, care este absolut nevi­
novat, și au susținut că sînt gata să 
depună cauțiune pentru el. Autori­
tățile judiciare l-au condamnat pe 
Murakami mai întîi la muncă silnică 
pe viață, iar apoi au fost nevoite sg 
reexamineze acest proces șt să ușu­
reze sentința, înlocuind munca sil­
nică pe viață eu 20 de ani închi­
soare. De 11 ani Murakanii zaee în- 
tr-o celulă a închisorii „Odori” de 
pe insula Hokkaido.

în Katanga situația continuă
0 hotarirc <t Consiliului

de Miniștri ui n. n. Germane

sâ fie încordată

Plecarea tovarășului Gh. Gaston Marin în R.P. Polonă
Vicepreședintele Consiliului de 

Miniștri al R.P. Romîne, Gheorghe 
Gaston Marin, președintele Comite­
tului de Stat al Planificării, a plecat 
sîmbătă la amiază spre R.P. Polonă, 
unde va conduce delegația guver­
namentală romînă care se află la 
Varșovia pentru a purta în con­
tinuare discuțiile începute la Bucu­
rești privind problemele colaborării 
economice dintre cele două țări.

La plecare, pe aeroportul Bă-

neasa, au fost de față tovarășii Cor- 
neliu Mănescu, ministrul afacerilor 
externe, Mihail Florescu, ministrul 
industriei petrolului și chimiei, pre­
cum și membri ai conducerii Comi­
tetului de Stat al Planificării, Mi­
nisterului Comerțului Exterior.

Au fost de față Janusz Zambro- 
wiez. ambasadorul R.P. Polone în 
R.P. Romînă și membri ai amba­
sadei. (Agerpres).

Anul acesta în 
și Sighișoara, din 
planta 140 hectare cu viță de vie și 170 
hectare cu pomi fructiferi pe terenurile 
supusa eroziunilor, indentificate de spe­
cialiștii stațiunii xhortiviticole Blaj.

★
Tn recomandările din ziarul apărut la 

8 februarie privind îngrijirea familiilor de 
albine în perioada actuală, pentru preîn­
tâmpinarea urmărilor timpului friguros, se 
va citi corect astfel :

Familiilor de albine care au proviziile 
pe sfîrșite să li se dea în cuib faguri de 
miere din rezerva stupinei. Fagurii trebuie 
ținuți înainte de a se pune în stupi într-o 
cameră încălzită circa 12 ore. în cazul 
cînd nu sînt faguri cu miere de rezervă 
sa vor face turtițe din șerbet de zahăr (și 
nu șerbet de zahăr ars cum a apărut gre­
șit), în porții de 1—2 kg. care se așează 
deasupra ghemului de iernare în spațiul 
dintre podișor și rame. (Agerpres)

BERLIN (Agerpres). — După cum 
anunță agenția A.D.N., Consiliul de 
Miniștri al R.D. Germane a hotărît la 
7 februarie, reorganizarea conducerii 
economiei naționale în lumina direc­
tivelor Congresului al Vl-lea al 
P.S.U.G,

Economia națională a fost declara­
tă funcțiunea principală a Consiliului 
de Miniștri și a prezidiului său, în 
„Principii ale activității Consiliului 
de Miniștri cu privire la planificarea 
și conducerea economie; naționale” 
se stabilește crearea, în cadrul Con­
siliului de Miniștri, ca și în regiuni 
și raioane, a unor consilii pentru a- 
gricultură ca organe de conducere a 
producției.

Președinte ai Consiliului pentru a- 
gricultură de pe lingă Consiliul de 
Miniștri și conducător al organului 
de conducere a producției a fost nu­
mit Karl-Heinz Bartsch, locțiitorul de 
pînă acum al ministrului agriculturii. 
Ministerul Agriculturii și al Exploa­
tării Forestiere este desființat. Au 
fost create două comitete de stat pe 
lingă Consiliul de Miniștri, care pre­
iau exploatarea și achiziționarea pro­
duselor agricole, ca și tehnica agri­
colă și aprovizionarea tehnico-mate- 
rială a agriculturii.

LEOPOLDVILLE 9 (Agerpres) — 
Potrivit știrilor sosite din Katanga 
de sud, situația la Elisabethville și 
în celelalte regiuni ale provinciei 
rămîne foarte încordată și confuză. 
Situația reală din Katanga nu are 
nimic comun cu tonul optimist a) 
știrilor care se oferă opiniei publice 
din Congo. Acest lucru îl arată eioc. 
vent și interviul, cît se poate de re­
ținut, acordat Agenției de presă con­
goleze de Joseph Ileo, ministrul re­
zident în Katanga, care a sosit din 
Katanga la Leopoldville pentru a 
prezenta un raport guvernului cen­
tral.

Spusele lui Ileo confirmă că misiu­
nea sa în domeniul „refacerii econo­
miei în Katanga" a obținut rezulta­
te mai mult decît modeste. Aceasta 
se datorește, în primul rînd, sabo­
tării camuflate și adesea fățișe de 
către miniștrii și funcționarii chom- 
biști a activității reprezentanților 
guvernului central și aparatului ă- 
cestuia.

Arătînd că situația din Katanga este 
foarte alarmantă, Ileo a declarat fără 
înconjur că „guvernul Congoului 
trebuie să trimită cît se poate mai 
grabnic în Katanga trupe ale arma­
tei naționale congoleze pentru a a- 
sigura menținerea ordinei și a com­
pleta golul care se va forma în le­
gătură cu apropiata reducere a efec-

tivuluî trupelor O.N.U." Ileo a spus 
că forțele armate ale jandarmeriei 
katangheze numără 20.000 de oa­
meni. în prezent,- soldații, în marea 
lor majoritate, s-au împrăștiat prin 
păduri. Problema dezarmării lor 
este foarte grea.

★
LEOPOLDVILLE 9 (Agerpres). — 

După cum relatează agenția V.P.I., 
lipsa de alimente din Leopoldville a 
devenit extrem de gravă. Agenția 
relevă că diplomații străini și auto­
ritățile din capitala congoleză și-au 
exprimat temerea că majoritatea ce­
lor 700 000 de africani care locuiesc 
la Leopoldville și în împrejurimi 
este amenințată de foamete. Prețu­
rile au atins niveluri exorbitante.

Pe de altă parte, știrile transmise 
de agențiile occidentale de presă 
vorbesc despre călătoria lui Chombe 
în Europa. El a sosit sîmbătă la Pa­
ris în drum spre Elveția, după ce a 
vizitat Angola, unde a luat legătură 
cu mercenarii katanghezi refugiați in 
această colonie și cu aliații săi por­
tughezi. Agenția ASSOCIATED 
PRESS, citind surse din capitala 
Angolei, relevă că Chombe a plecat 
în Europa pentru a examina posibi­
litatea formării unui „guvern katan- 
ghez în exil” care să continue acțiu­
nile îndreptate împotriva unității 
Congoului. '

începutul lunii februarie 1963
------------- immimiiiiiiD-------------  

îndrumar de asistență 
socială

Ministerul Sănătății și Prevederi­
lor Sociale a scos de sub tipar zilele 
acestea „îndrumarul privind activi­
tatea de asistență socială11. Acesta 
cuprinde materiale și îndrumări 
practice privind tehnica de lucru în 
asistența socială a mamei și copilu­
lui, a bătrînilor, noțiuni de exper­
tiză, recuperare biologică și funcțio­
nală a deficiențelor și altele.

îndrumarul va fi expediat în cu- 
rînd oficiilor de prevederi sociale, 
serviciilor de asistență socială din 
cadrul policlinicilor, serviciilor de 
expertiză și recuperare a capacității 
de muncă din toate regiunile țării. i

ta 
a avuț loc la Fraga cea de-a XlV-a 
sesiune a Comisiei romîno-ceho- 
slovace pentru colaborarea tehnico- 
științifică.

Comisia a analizat activitatea des­
fășurată de la sesiunea precedentă și 
a constatat dezvoltarea cu succes a 
colaborării tehnico-științifice între 
cele două țări.

Ajutorul tehnico-științific acordat 
reciproc a contribuit în ambele țări 
la asimilarea unor noi instalații, ma­
șini, aparate, materiale, la introdu­
cerea proceselor tehnologice de pro­
ductivitate înaltă.

în conformitate cu Protocolul 
semnat se lărgește în continuare a- 
jutorul tehnico-științific reciproc în 
diverse ramuri ale economiei națio­
nale. Partea cehoslovacă va trans­
mite documentații și va primi în Re­
publica Socialistă Cehoslovacă spe­
cialiști romîni pentru schimb de ex-

periență, în special pentru valorifi­
carea minereurilor de fier sărace și 
silicoase, fabricarea aliajelor dure, 
fabricarea mașinilor unelte pentru 
sculărie, centrale telefonice auto­
mate electronice, epurarea apelor re­
ziduale, fabricarea materialelor de 
construcție, a bunurilor de larg con­
sum etc.

La rindul său, Republica Populară 
Romînă va transmite documentații 
și va primi în R.P. Romînă specia­
liști cehoslovaci pentru schimb de 
experiență, în special pentru fabri­
carea vinil-cloridului, acrilonitrilu- 
lui și acetilenei din gaze naturale, 
pentru exploatarea instalațiilor de 
foraj, epurarea gazului, producția de 
placaj, prelucrarea pieilor de porc, 
producția de tricotaje etc.

Sesiunea s-a desfășurat într-o at­
mosferă de prietenie și deplină în­
țelegere reciprocă.

La Suceava, ea și 
celelalte orașe ale 
patriei s-au con­
struit în ultimul 
timp numeroase 
locuințe. In clișeu : 
blocul turn cu 10 

etaje.
Foto : ȘT. PETRESCU

De ce au sistat S. U. A.
ajutorul acordat Ceylonului

WASHINGTON 9 (Agerpres). — La 
8 februarie Statele Unite au anunțat 
că încetează să mai acorde ajutor 
Ceylonului. Potrivit agenției de pre­
să, guvernul american a făcut cunos­
cut că această măsură a fost luată ca 
urmare a refuzului guvernului ceylo­
nez de a plăti compensațiile exage. 
rat de mari cerute de guvernul 
S.U.A., pentru proprietățile societăți­
lor petrolifere „Caltex" și „Esso”, re­
cent naționalizate.

Cu toate că guvernul ceylonez s-a 
angajat să plătească despăgubiri de 
aproximativ 12 000 000 rupii, propune­
rea ceyloneză nu a fost acceptată.

★
COLOMBO 9 (Agerpres). — Guver­

nul ceylonez s.a întrunit Ia 8 februa­
rie într-o ședință specială pentru a 
examina situația creată după întreru­
perea ajutorului american acordat 
Ceylonului, ca urmare a refuzului au­
torităților acestei țâri de a plăti

suma cerută drept compensații de că­
tre anumite monopoluri petrolifere 
americane pentru naționalizarea uno­
ra din întreprinderile lor. După șe­
dință guvernul a dat publicității un 
comunicat în care protestează împo­
triva inadmisibilelor presiuni exerci­
tate de guvernul american asupra 
unei țărj suverane cum este Ceylo­
nul. Comunicatul subliniază că „expe­
riența Ceylonului în această proble. 
mă arată că sprijinirea pe ajutorul 
străin poate sili o țară să adopte mă­
suri care să constituie o renunțare la 
libertatea sa de acțiune in adoptatea 
unei politici care este aprobată de 
popor".

Guvernul Ceylonului a anunțat tot- 
odată^ă suspendă tratativele cu pri­
vire la plata compensațiilor, care au 
avut loc pînă în prezent între repre­
zentanți ai monopolurilor americane 
și ai guvernului ceylonez.
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în interesul regiunilor insuficient dezvoltate
Cuvîntul reprezentanților R. P. Romîne
GENEVA. — De la trimisul special Agerpres, C. Benga : In după amiaza 

zilei de 8 februarie a.c., în ședința generală a Conferinței Națiunilor Unite 
pentru aplicarea științei și tehnicii în interesul regiunilor insuficient dez­
voltate, au început dezbaterile asupra problemei formării personalului teh­
nic și științific în țările în curs de dezvoltare.

Ședința a fost prezidată de .T.W.T. 
Spinks (CANADA), vicepreședinte 
al conferinței. La deschiderea ședin­
ței, Rene Maheu, director general al 
U.N.E.S.C.O., a expus unele puncte 
din programul de activitate și meto­
dele de lucru ale acestei organizații 
internaționale în vederea sprijinirii 
dezvoltării educației, științei și cul­
turii în aceste țări.

Secretarul științific al ședinței, 
R. V. Garcia, din aparatul conferin­
ței, a trecut în revistă studiile și 
referatele prezentate, indicînd cîteva 
din aspectele importante ale acestei 
probleme.

Luînd cuvîntul în ședința genera­
lă, acad. Vasile Malinschi, secretar 
prim adjunct al Academiei R.P.R. a 
arătat modul în care este planifica­
tă și organizată pregătirea cadrelor 
tehnice și științifice superioare în 
Rominia, care este orientarea, profi­
lul, formele și conținutul învățămîn- 
tului superior precum șj rezultatele 
ce au fost obținute pînă în prezent 
în acest domeniu.

Vorbitorul a subliniat că este util 
ca cele mai bune rezultate obținute 
de diferite țări în acest domeniu să 
fie împărtășite și țărilor în curs de 
dezvoltare pentru a fi adaptate la 
condițiile concrete și nevoile lor pe 
baza unui „lan de perspectivă care 
să acorde prioritate asigurării cu 
cadre calificate a ramurilor de bază 
ale economiei naționale.

Acad. Vasile Malinschi a prezen­
tat, de asemenea, o serie de date cu 
privire la organizarea și dezvoltarea 
cercetărilor științifice în Romînia.

în cadrul ședinței au mai luat 
cuvîntul delegați din partea FRAN­
ȚEI, UNIUNII SOVIETICE, NIGE­
RIEI. OLANDEI, POLONIEI, INDO­
NEZIEI, BRAZILIEI. R.A.U.. ALGE­
RIEI, PAKISTANULUI, TURCIEI,

Evenimentele din Irak

de ase- 
guvern 
parte :

LONDRA 9 (Agerpres). — Refe- 
rindu-se Ia postul de radio Bagdad, 
agenția REUTER transmite că 
„Consiliul național al revoluției ira­
kiene" l-a numit pe Adbel Salam 
Muhammed Aref în funcția de pre­
ședinte, iar pe generalul de brigadă 
Ahmed Hassan el Bakr — ca prim- 
ministru al Republicii Irak.

Radio Bagdad a anunțat, 
menea, componența noului 
al Irakului. Din guvern fac 

;— Aii Saleh El-Saadi — vicepreșe­
dinte al Consiliului de Miniștri și 
ministrul afacerilor interne, Saleh 
Mahdi Omashi — ministrul de răz­
boi ; Taleb Hussein Chebib — mi­
nistru afacerilor externe; Saleh 
Kubba — ministrul finanțelor; Ab­
del Aziz Wattari — ministrul indus­
triei petrolului; Naji Taleb — mi­
nistrul comerțului și alții.

★
BAGDAD 9 (Agerpres). — Potri­

vit unui comunicat semnat de noul 
guvernator general militar al Bag­
dadului, fostul prim-ministru al Ira­
kului, Abdel Kerim Kassem, care 
scăpase cu viață.în urma bombar­
dării în cursul zilei de vineri a clă­
dirii Ministerului de Război, unde își 
avea sediul, a fost ulterior arestat. 
In dimineața zilei de 9 februarie, 
Tribunalul militar l-a condamnat 
pe Kassem și pe trei apropiați cola­
boratori ai săi, printre care și colo­
nelul Mahdaui, la moarte prin îm­
pușcare. In aceeași zi, la ora 13,30 
sentința a fost executată.

După 24 de ore de întrerupere, 
relatează agenția France Presse, te­
leviziunea irakiană și-a reluat e- 
misiunile, transmițînd secvențe din

•o-

Prezențe rominești 
peste hotare

BAKU 9 (Agerpres). — Elena Cer­
ne), solistă a Teatrului de Operă și 
Balet din București, a obținut un 
deosebit succes în cele două specta­
cole de operă prevăzute în turneul 
său la Baku. La cererea spectatori­
lor, artista romînă își va da con­
cursul și în cadrul unui al treilea 
spectacol care nu era prevăzut în 
programul turneului. In capitala A- 
zerbaidjanului Elena Cernei a cîn- 
tat în Carmen de Bizet și în rolul 
lui Amneris din opera Aida de 
Verdi. „Oaspetele nostru din Romî- 
nia, a spus Niazi, primul dirijor al 
Teatrului de Operă din Azerbaidjan, 
aparține acelei pleiade de artiști 
despre care putem spune că ei nu 
interpretează ci trăiesc pe scenă. 
Timbrul foarte specific și intonația 
bogată constituie pentru Elena Cer­
nei doar un mijloc de creare ima­
ginii artistice, în afară de aceasta ea 
este o actriță dramatică excelentă”.

transportu-

raportului 
conferinței

TUNISIEI, AUSTRALIEI și din alte 
țări.

Secretariatul genenal al conferin­
ței l-a desemnat pe acad. Vasile 
Malinschi să conducă lucrările șe­
dinței speciale în care vor fi exami­
nate și dezbătute problemele „dez­
voltării planificate a agriculturii".

Ședința din dimineața zilei de 9 
februarie a conferinței Națiunilor 
Unite pentru folosirea științei și 
tehnicii în interesul regiunilor in­
suficient dezvoltate a fost consacra­
tă discutării problemei 
rilor.

După prezentarea 
secretarului general al 
de către L. T. Kelly au luat cuvîntul 
reprezentanții ANGLIEI și S.U.A.

Prof. ing. Paul Postelnicii, mem­
bru al delegației R. P. ROMINE, a 
prezentat o expunere în care a ară­
tat printre altele,, că una din pro­
blemele cele mai grele pe care tre­
buie să le rezolve țările insuficient 
dezvoltate este aceea a transportu­
rilor. Dificultățile în rezolvarea a- 
cestej probleme sînt legate de faptul 
că aceste țări trebuie să importe 
mijloace mecanizate, vehicule, ma­
terial rulant pentru căile ferate, 
vase etc. la prețuri aproape prohi­
bitive pentru posibilitățile lor finan­
ciare.

In continuare delegatul romîn a 
împărtășit participanților la confe­
rință din experiența țării noastre 
în soluționarea cu succes a acestei 
probleme, prin dezvoltarea cu pre­
cădere a industriei grele care a 
permis fabricarea unei mari părți 
din mijloacele de transport de care 
avem nevoie — tractoare, autoca­
mioane, autobuze, locomotive Diesel, 
vapoare etc. — și prin planificarea 
rațională atît a producerii mijloace­
lor de transport, cit și a utilizării 
lor prin dezvoltarea rețelei rutiere.

pelicula cu executarea lui Abdel 
Kerim Kassem, a lui Mahdaui și a 
celorlalți doi colaboratori.

La 9 februarie, postul de radio 
Bagdad a transmis apelul comanda­
mentului detașamentelor speciale de 
poliție, în care se cere tuturor lu­
crătorilor din serviciul de securitate 
să se întoarcă imediat la unitățile 
lor. Comandamentul gărzii naționale 
a înființat centre de recrutare a vo­
luntarilor în garda națională.

Postul de radio a făcut de 
nea, cunoscut că a fost emis 
creț prin care 24 de ofițeri, 
rați de guvernul precedent, 
reprimiți în armată.

Agențiile de presă au anunțat că 
noul guvern irakian a fost recunos­
cut P>nă acum de cinci state : R.A.U., 
R. A. Yemen, 
weit.

In legătură
Irak, 
ză o 
luate 
după 
TER,

aseme- 
un de- 
înlătu- 
au fost

Algeria, Siria și Ku-

cu evenimentele din 
de presă menționea- 
măsuri de precauție

agențiile 
serie de 
de unele state vecine. Astfel, 
cum relatează agenția REU- 
după o consfătuire a regelui

Hussein cu membrii guvernului, ar­
mata iordaniană a fost pusă în sta­
re de- mobilizare. In același timp, la 
Damasc, s-a anunțat că după lovi­
tura de stat din Irak, aerodromuri­
le siriene au fost închise pentru 
transportul de pasageri.

I

iarul „The Wall Street Journal" a publicat acum cîteva zile, un stu­
diu cu privire la nemulțumirile monopoliștilor americani față de 
dumpingul efectuat de producătorii de oțel din Piața comună. în 

același studiu se mai discută și problema 
te împotriva mărfurilor americane.

„Politica comercială a Statelor U- 
nite față de Piața comună, scrie 
ziarul, este revizuită în două sectoa­
re — dumpingul oțelului și liberali­
zarea comerțului — și în ambele 
sectoare pot rezulta importante re­
percusiuni.

Cercurile oficiale arată că acuza­
țiile din partea americană în sensul 
că producătorii de oțel ai Pieței co­
mune trec la dumpingul oțelului, vor 
fi luate în considerare de un grup 
de studiu al Organizației pentru coo­
perare economică și dezvoltare 
(O.E.C.D. — din care fac parte o 
serie de țări din Europa occidenta­
lă — inclusiv cele din Piața comună 
— S.U.A. și Canada 
ris.

Intîlnirea aceasta 
rerea Statelor Unite, 
consultările la nivel 
vor putea soluționa 
cialități ale înaltei autorități a Co­
munității europene a cărbunelui și 
oțelului, organizație care patronează 
industriile cărbunelui și oțelului 
țările Pieței comune, participă 
consultările O.E.C.D.-ului...

Acum, cînd în țările membre 
Pieței comune sefurile sînt doldora 
de aur și de valută străină, Statele

— n.n.) la Pa-

are loc la ce- 
în speranța că 
guvernamental 
problema. Ofi-

din 
la

ale

Redacția: Piața Scinfeii. Tel. 17.60.10. Administrația : 17.60.20. Interior 1.400. Abonamentele s« primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali și difuzorii din întreprinderi șl instituții. Tiparul Combinatul Poligrafic Casa Scinteii

și R. I. Malinovski televiziunii franceze
ca și

i după consfătuirea 
departamentelor de - - -- t>—jn

s-a ajuns la un acord

MOSCOVA 9 (Agerpres). — TASS 
transmite :

Recent, poporul sdVietic, 
popoarele multor altor țări .au sărbă­
torit împlinirea a 20 iie ani de la 
victoria Armatei Sovietice în bătălia 
istorică de pe Volga, care a marcat 
începutul cotiturii radicale în desfă­
șurarea războiului și în eliberarea 
Europei din robia fascistă.

în legătură cu această dată impor­
tantă, Direcția generală a Radiodifu­
ziunii și Televiziunii franceze a. cerut 
lui N. S. Hrușciov, președintele Con­
siliului de Miniștri al U.R.S.S., parti­
cipant la bătălia de pe Volga, să-și 
împărtășească amintirile în legălură 
cu această mare bătălie. Aceeași ce­
rere a fost adresată și' mareșalului 
Uniunii Sovietice, R. I. Malinovski, 
ministrul Apărării al U.R.S.S. N. S. 
Hrușciov și R. I. Malinovski au răs­
puns cu plăcere la această cerere, 
și au împărtășit impresiile și au vor­
bit despre însemnătatea pe care o 
prezintă acest important eveniment 
al celui de-al doilea război .mondial 
pentru popoarele Uniunii Sovietice și 
ale întregii lumi.

Dar se vede 'că aceste interviuri nu 
au fost pe placul actualilor prieteni 
ai guvernului Franței — revanșarzii 
de la Bonn. Bineînțeles ei nu doresc 
ca telespectatorii francezi să-și reîm­
prospăteze amintirile despre paginile 
rușinoase ale aventurilor cotropitori­
lor hitleriști. De hatîrul aliaților lor 
vest-germani, autoritățile franceze au 
interzis transmiterea interviurilor 
acordate de N. S. Hrușciov și R. I. 
Malinovski. Nu poate fi trecut cu 
vederea faptul că această interzicere 
a urmat îndată 
conducătorilor 
informații ale R.F.G. și Franței, 
cadrul căreia s ?
„cu privire la colaborare între radio­
difuziunea și televiziunea germană și 
franceză". Se creează impresia că în 
această colaborare cuvîntul hotăritor 
aparține Bonnului.

Declarațiile lui N. S. Hrușciov și 
R. I. Malinovski constituie o con­
damnare aspră a agresiunii hitleriste 
și un avertisment pentru toți cei 
care ar dori să meargă pe aceeași 
cale. Cuvintele adevărului nu pot 
însă fi oprite nici prin ordinele date 
de autoritățile franceze, nici prin or­
dinele date de aliații lor de la Bonn.

N. S. Hrușciov care a fost în 
timpul luptelor membru al Consiliu­
lui Militar al Frontului Stalingradu- 
lui, a spus în declarația sa adresată 
televiziunii franceze : „Nu numai noi 
participanții la această bătălie, ci și 
toți contemporanii și urmașii noștri 
își vor aminti mereu de această 
mare bătălie. Gloria eroilor acestei 
bătălii nu va apune în veci".

El a subliniat că în luptele de pe 
Volga oamenii sovietici au apărat 
nu numai existența statului lor so­
cialist, ci și independența tuturor 
popoarelor, cauza libertății și progre­
sului în întreaga lume.

Salvele de victorie ale armelor so­
vietice de pe Volga au fost auzite 
și în Franța. „Ele au însuflețit pe 
patrioții francezi la lupta curajoasă 
împotriva tiraniei hitleriste". N. S. 
Hrușciov a precizat că în bătălia de 
pe Volga a fost lichidată armata a 
Vl-a germano-fascistă — aceeași 
armată care în 1940 a năvălit în 
Franța semănînd moarte și distru­
gere.

Din aprilie 1942 pînă în februarie 
1943, comandamentul hitlerist a fost 
nevoit să dizloce din Franța pe fron­
tul sovieto-german 25 de divizii. 
„Aceasta a creat posibilități favora­
bile pentru lupta de eliberare a po­
poarelor Europei occidentale, a aju­
tat mișcarea de rezistență din Fran­
ța".

Președintele Consiliului de Miniș­
tri al U.R.S.S. a declarat : „In anii 
îngrozitori ai războiului trecut po­
poarele Uniunii Sovietice și Franței 
au fost împreună. Prietenia dintrp 
popoarele noastre a fost cimentată 
prin sîngele vărsat în comun în lup­
ta împotriva dușmanului comun — 
militariștii germani". A fi credincios 
memoriei celor căzuți înseamnă a

restricțiilor vamale exercita- 

Unite 
ții să

au cerut ca o serie de restric­
ție înlăturate...

O recomandare, care se află acum 
în studiu, ar urma să ceară elimi­
narea tuturor clauzelor comerciale 
de discriminare față de dolar, care 
mai există încă. Totuși, dintr-o anu­
mită sursă s-a aflat că o atare ac­
țiune este prevăzută numai.,pentru 

ftrwa strâinâ
produsele industriale și nu și pen­
tru cele agricole.

Recent, s-a ridicat și problema 
dumpingului oțelului, care întune­
că relațiile comerciale dintre Europa 
occidentală și Americă. Companiile 
americane ale oțelului s-au plîns în 
mod oficial guvernului Statelor U- 
nite că tuburile de oțel fabricate în 
Europa sînt vîhdute la prețuri de 
dumping în America, Dumping, po­
trivit interpretării Statelor Unite, 
înseamnă vinderea în S.U.A. a unor 
produse la prețuri mai scăzute decît 
pe piața internă a producătorilor 
lor respectivi. Companiile europene

lupta activ pentru
război

însem- 
depuse

pace, a preîntîm- 
pina dezlănțuirea unui nou 
mondial.

N. S. Hrușciov a subliniat 
nătatea eforturilor energice 
în comun de toate forțele iubitoare 
de pace pentru menținerea și con­
solidarea păcii, încetarea cursei înar­
mărilor și preîntîmpinarea războiu­
lui termonuclear.

Subliniind că în Uniunea Sovieti­
că se acordă o mare însemnătate 
prieteniei • dintre popoarele sovietic 
și francez, șeful guvernului U.R.S.S. 
a spus că „prietenia este necesară 
atît dv. cit și nouă, atît Uniunii So­
vietice cit și Franței. De ea depinde 
în mare măsură menținerea păcii în 
Europa".

Franța este interesată nu mai puțin 
decît Uniunea Sovietică în lichida­
rea rămășițelor războiului trecut și 
în normalizarea situației în Europa. 
Semnarea tratatului de pace cu Ger­
mania, ar contribui la aceasta.

„Vrem să dezvoltăm relații de 
prietenie cu Franța și popoarele ce­
lorlalte țări, ceea ce ar contribui la 
consolidarea păcii în Europa și în 
întreaga lume".

Este cit se poate de firesc că țara 
noastră, iubitoare de pace, se pro­
nunță împotriva tratatelor care pot 
contribui la reînvierea vechilor fo­
care ale primejdiei de război. In 
trecut, această politică a adus po­
poarelor Europei moartea a milioa­
ne de fii ai săi. Ea este deosebit de 
periculoasă în timpurile noastre.

„Cine dorește intr-adevăr pace în 
Europa, acela nu trebuie să contri­
buie ca forțele revanșismului și a- 
gresiunii să aibă acces la arma ter­
monucleară. Europa ca și toate con­
tinentele, nu are nevoie de reînvie­
rea focarelor primejdiei de război, ci 
de înlăturarea lor, nu are nevoie de 
crearea unor noi grupări militare, ci 
de consolidarea prieteniei și colabo­
rării pașnice între toate țările".

Ministrul Apărării al U.R.S.S., ma­
reșalul Uniunii Sovietice, Rodion 
Malinovski, a spus în declarația sa 
făcută televiziunii franceze că tot 
așa ca și Verdunul, care a intrat 
în istorie ca simbol al eroismului po­
porului francez iubitor de libertate, 
al vitejiei pline de abnegație a sol- 
daților francezi, „orașul erou de pe 
Volga întruchipează dîrzenia și cu­
rajul neasemuit de care au dat dova­
dă poporul sovietic, militarii sovie­
tici în lupta pe viață și pe moarte 
cu dușmanii întregii omeniri — în­
robitorii germano-fasciști".

Mareșalul Malinovski a amintit de 
principalele etape ale bătăliei de la 
Stalingrad. El a spus că de la 19 no­
iembrie 1942, cînd a început contra­
ofensiva trupelor sovietice și pînă la

★
PARIS 

a stîrnit 
nea ostilă a autorităților 
față de Uniunea Sovietică

9 (Agerpres). — In Franța 
o indignare profundă acțiu- 

franceze 
— inter­

zicerea prezentării la televiziune a 
interviului pe care la cererea direc­
ției Radiodifuziunii și Televiziunii 
franceze N. S. Hrușciov, șeful guver­
nului sovietic, și R. I. Malinovski, 
ministrul Apărării al U.R.S.S., l-au a- 
cordat unui corespondent al acestei 
direcții în legătură cu cea de-a 20-a 
aniversare a luptei de pe Volga.

în numele grupului comuniștilor 
din Senat. Jacques Duclos a prezen­
tat o interpelare primului ministru. 
„Oare această hotărîre a autorități­
lor nu înseamnă că de acum înainte 
urmează să fie condamnată orice rea­
mintire privind crimele hitleriștilor 
și orice demascare a revanșarzilor de 
la Bonn, nu constituie oare aceasta o 
consecință a tratatului „războiului 
rece", semnat recent de Franța și 
Germania occidentală ?

în interpelarea adresată în scris 
primului ministru în numele grupului 
comuniștilor din Adunarea Națională, 
Fernand Grenier întreabă, în numele 
grupului comunist : „Ce măsuri inten­
ționează să ia guvernul pentru ca 
aceste interviuri să poată fi transmi­
se rapid și pentru ca pe viitor abo- 
nații la radio și televiziune să fie tra- 

insistă că se poate vorbi de dumping 
numai cînd produsele lor sînt vîn- 
dute pe piețe străine sub costul lor 
de producție.

Regulamentele Comunității cărbu­
nelui și a oțelului cu privire la pre­
țuri permit companiilor europene să 
vîndă la două niveluri de prețuri : 
un preț pe piața internă și alt preț, 
mai scăzut, pe piața de export. In 
plus, oțelăriile pot să scadă prețuri­
le pe piața internă spre a face față 
concurenței, ceea ce deschide posibi­
litatea unui sistem cu trei niveluri 
de prețuri la unele produse.

Orice hotărîre de dumping luată 
de către Ministerul de Finanțe al 
Statelor Unite împotriva oțelăriilor 
europene ar putea avea re­
percusiuni asupra viitoarelor relații 
comerciale între Piața comună și A- 
merica. Oțelăriile europene depind 
mult mai mult de export decît oțe­
lăriile din Statele Unite, căci o tonă 
din trei produse, este,exportată în 
afara țării producătoare. Oricare o- 
țelărie europeană care ar putea fi 
lovită greu de o dispoziție a Ministe­
rului de Finanțe din Statele Unite 
desigur că s-ar plînge foarte vehe­
ment autorităților Pieței comune. La 
Bruxelles autoritățile adună date 
privitoare 'a o pretinsă discriminare 
în schimburile comerciale pe diferite 
piețe din partea Statelor Unite. Ma­
terialul va fi folosit ca armă de a- 
tac atunci cînd reprezentanții co­
merciali americani și cei ai Pieței 
comune se vor întîlni..."

Armatei Sovietice au

2 februarie 1943, ziua lichidării to­
tale a grupului armatei încercuite, 
armata germaho-fascistă a pierdut 
lingă orașul erou peste 800.000 oa­
meni. Inamicul a pierdut 32 divizii 
și trei brigăzi, iar .16 divizii inamice 
au suferit o înfrîngere serioasă. Tru­
pele sovietice au distrus și capturat 
circa,.2.000 de tancuri șT tunuri auto­
propulsate,- aproximativ 2.000 avioa­
ne de luptă și de transport, peste 
10.000 de tunuri și aruncătoare de 
mine.

Ministrul Apărării al U.R.S.S. a 
subliniat că „victoria de pe Volga 
a constituit 
superiorității 
de strategia 
fasciste".

Victoriile 
deschis calea și spre eliberarea Fran­
ței, iar acest fapt, a remarcat Mali­
novski, a fost apreciat așa cum se 
cuvine de opinia publică franceză. 
El a amintit cuvintele spuse de ge­
neralul de Gaulle în decembrie 1944: 
„Francezii știu ceea ce a făcut pentru 
ei Rusia sovietică și știu că Rusia 
sovietică este aceea care a avut rolul 
principal ■ în eliberarea lor".

După cum a subliniat mareșalul 
Malinovski, „o contribuție demnă la 
cauza victoriei comune asupra ina­
micului au adus poporul francez și 
alte popoare iubitoare de libertate, 
în luptele împotriva militarismului 
german s-a născut frăția de arme 
dintre Uniunea Sovietică și Franța".

Dacă popoarele noastre, a spus mi­
nistrul Apărării al U.R.S.S., au putut 
să-și unească eforturile în cele două 
războaie mondiale, cu atît mai mult 
ele pot apăra împreună cauza păcii. 
Chezășia pentru aceasta o constitu­
ie legăturile strînse de prietenie tra­
dițională, care leagă popoarele Uniu­
nii Sovietice și Franței.

Consider necesar să spun, a decla­
rat mareșalul Malinovski, că milita­
rismul german amenință din nou pa­
cea și securitatea popoarelor. „Oa­
menii sovietici nu se tem de ame­
nințările hitleriștilor cșre au scăpat 
cu viață. Forțele armate ale Uniunii 
Sovietice dispun de tot ce este ne­
cesar pentru a zdrobi pe orice agre­
sor. Cel care va dezlănțui un război 
termonuclear, va arde fără doar și 
poate el însuși în văpaia lui. în in­
teresele întregii omeniri insa, nu tre­
buie să se admită ca revanșarzii sau 
alți ațîțători la război, să pună în 
primejdie de moarte viața a sute de 
milioane de oameni".

★
Declarațiile tovarășilor 

ciov și R. I. Malinovski 
transmise sîmbătă seara, 
de televiziune din București prin „In- 
terviziune".

o . dovadă strălucită a 
strategiei' sovietice față 
aventuristă a Germaniei

N. S. Hruț- 
au fost re­
de studioul

★
tați ca cetățeni âvînd dreptul de a fi 
informați multilateral și obiectiv".

„LE POPULAIRE DE PARIS” organ 
al Partidului socialist scrie că argu­
mentele invocate în apărarea măsu­
rii autorităților sînt ridicole. Ziarul 
subliniază că această hotărîre nu poa­
te însă uimi pe nimeni, căci „din ne­
fericire în țara noastră nu mai e- 
xistă democrație..."

Pînă și ziarele burgheze, care ra­
reori iau atitudine împotriva măsuri­
lor guvernului, au interpretat această 
acțiune a autorităților ca implicînd 
urmări foarte grave. „Nu putem de­
cît să protestăm împotriva unor ast­
fel de măsuri, scrie ziarul „LE FIGA­
RO". Ele știrbesc prestigiul televi­
ziunii franceze și arată că aceasta nu 
se află în slujba națiunii".

Numeroase personalități ale vieții 
publice și cetățeni simpli din Franța 
își exprimă indignarea. „Aceasta- este 
o măsură grosolană care va ofensa 
pe mulți concetățeni" — a declarat 
eroul legendar al rezistenței Roll- 
Tanguy, într-o convorbire cu cores­
pondenții din Paris ai agenției TASS,

Administrația Irianului de vest 
va fi transferată Indoneziei la 1 mai 1963
DJAKARTA (Agerpres). — C. V. 

Narasimhan, adjunct al secretarului 
general al O.N.U., care se află în In­
donezia pentru a discuta cu guver­
nul indonezian problema transferă­
rii către Indonezia a administrației 
Irianului de vest, a făcut în cadrul 
unei conferințe de presă următoarea 
declarație ; „în urma discuțiilor avu­
te la Djakarta și a consultărilor cu 

L J R

brazilian Recife, o inscripție cum sînt 
,Viva Cuba"

Pe zidurile unei case din orașul
pe multe case din Brazilia și din alte țări latino-americane : „ 

— Trăiască Cuba

• Poporul cuban primește cu căldură 
po eminentul poet spaniol Marcos Ana, 
care a zăcut ani îndelungați în închisorile 
(ranchiste și care vizitează în prezent 
Cuba. „Ca și toți oamenii simpli din 
lume, scrie în articolul său de fond din 
8 februarie ziarul „Noticias de Hoy“, 
Cuba își alătură glasul glasului lumii, ec- 
rînd punerea 
politici caro 
nia". (Ag.).

în libertate a deținuților 
zac în închisorile din Spa-

prima dată un grup de• Pentru .
alpinișți, format din trei francezi, doi 
mauritani și un american, au reușit 
să rămînă timp de zece zile pc vîrful 
Kilimangiaro (6.010 m.) Printre alpi- 
niști se aflau și două femei. (F.P.).

t' La Rabat a sosit Mongi Slim, minis­
trul de externe al Tunisiei., El a declarat 
că va înmîna regelui Hassan al II-lea un 
mesaj personal din partea președintelui 
Burghiba. (Ag.).

Toplitz din 
cu un conținut 
au fost scufun- 
în ultimele zile

• In adîneurile lacului 
Austrie se află 20 de lăzi 
deosebit do valoros, caro 
date aici do către naziști 
ale războiului. Această declarație a fost 
făcută de către K. Riegel, membru al 
grupului do cercetare a lacului. Se știe 
că pe lingă barele do aur în greutate de 
1 08U kg se află în lac și cifrai unor con­
turi la bănci din străinătate, evaluate la 
peste IU milioane liro sterline. (Ag.).

• în localitatea Kaznojove din 
R. S. Cehoslovacă a intrat în func­
țiune de probă a doua întreprinde-, 
re de panouri din beton celular, des­
tinate construcțiilor,, de. obiective in­
dustriale. Prin calitățițe;,..lor .depsp- 
bite termice și de izolare,,, p.appjjpiș. 
din beton .celular sînt cu îpțjlț.,șpr, 
perioare panourilor..-, .din beton. 
(Ceteka).

• Suprafețele irigate în Ungaria 
au fost în anul 1962 de 16 ori mai 
mari decît înainte de 1945. în anul 
curent încep lucrările de construire 
a sistemului de irigație în regiunea 
secetoasă dintre Tisa și pusta .Hor- 
tobagy. Noile lucrări vor asigura iri­
gația unei suprafețe de 140 000 holzi. 
(M.T.I.

• Comitetul din Venezuela de so­
lidaritate cu revoluția cabană a adre­
sat diferitelor partide politice din țară 
un apel în care se cere restabilirea 
relațiilor cu Cuba Și cu alte țări so­
cialiste. Comitetul cheamă toate parti­
dele politice să participe la viitoarele 
alegeri din Venezuela din anul acesta, 
incluzînd aceasta revendicare în pro­
gramele lor electorale. (Prensa Latina).

• La alegerile pentru organele autocon- 
ducerii locale, care se desfășoară în pre­
zent în unelo regiuni alo Japoniei, comu­
niștii continuă să obțină succese. In adu­
narea municipală a orașului Țuvano (pre­
fectura Simane) au fost aleși doi candi­
dați 
kolo

ai Partidului Comunist, țăranii Ma- 
Ivasaki și Kitiro Sinagava. (Ag.).

Farsă electorală in Paraguay
ASUNCION 9 (Agerpres). La 10 

februarie au loc în Paraguay ale­
geri prezidențiale. Regimul din Pa­
raguay se bucură de trista faimă de 
a fi una din cele mai crunte dicta­
turi fățișe de pe teritoriul Americii 
Latine. Alături de Somoza (Nicara­
gua), Duvalier (Haiti), Fuentes (Gua­
temala), generalul Alfredo Stroes­
sner, care s-a instalat la putere în 
Paraguay în 1954 vrea să se menți­
nă în continuare, punîndu-și din 
nou candidatura. Roadele celor 
proape nouă ani de guvernare a lui 
Stroessner se manifestă în starea 
generală de teroare, mizerie și îna­
poiere din țară, care cu greu își gă­
sește un echivalent chiar și printre 
celelalte țări 
mii.

Dată fiind 
din America 
fost „sfătuit" 
aparența unor alegeri mai „demo­
cratice". Ca urmare, el a permis să 
fie propus și un candidat din par­
tea opoziției. Este vorba de Ernesto 
Gavilan, reprezentant al partidului 
burghez liberal, dar care

a-

nedezvoltate ale lu-

evoluția evenimentelor 
Latină, Stroessner a 
să organizeze cel puțin

este, de

al O.N.U.administratorul provizoriu ...__
din Irianul de vest sînt împuternicit 
să declar, în numele secretarului ge­
neral al O.N.U., că întreaga adminis­
trație a Irianului de vest va fi tran­
sferată reprezentanților desemnați 
de Republica Indonezia la 1 mai 
1963, ora 12,30. Narasimhan a preci­
zat că această declarație a fost apro­
bată de guvernul indonezian.

• In urma unui incendiu care a 
distrus 10 case dintr-un cartier din 
partea de vest a orașului Toronto 
(Canada), opt copii au fost arși de 
vii, iar 70 de persoane au rămas fără 
adăpost. (Ag.).

® în legătură cu livrarea de către Statele 
Unite Ia Saigon a unui nou transport de 
avioane americane de vînătoare §i de alt 
echipament milita:, la bordul portavionu­
lui ,,Coro“, misiunea de legătură a înalt 
tului comandament al Armatei popula® 
vietnameze a protestat pe lingă CorniJ» 
internațională de supraveghere și conțTq 
în Vietnam. (Ag.).

<» Convoiul sovietic de autotractoare șl 
sănii continuă cu succes să înainteze în 
interiorul Antarctidei. Acest convoi, care 
a părăsi: observatorul sud-polar Mirnîi 
acuin două săplămini, se îndreaptă spre 
stația intracontinentală „Vostok", situată 
iu regiunea Polului geomagnetic sud și 
Polului frigului. Convoiul mai are de 
parcuri 450 do km pînă la stația Vostok. 
(Ag.;.

® Revista vest-germană „Quick" a 
publicat recent un articol în care cu­
noscuta actriță Shirley Mac Laine, 
protagonista filmului „Apartamentul", 
impăriășihdu-și impresiile despre so­
cietatea Hollywood-ului spune t „Fi- 
guranții sărută picioarele actorilor și 
regizorilor, actorii și regizorii — pi­
cioarele întreprinzătorilor, iar aceștia 
sărută picioarele bancherilor". (Ag.).

<' Agenția Ghana News anunță că 
Mennen Wiliams, subsecretar de stat 
adjunct al‘S.’UiA. pentru problemele afri- a 
cane, a spsit în Nigeria unde va rămine * 
o săpt-ămrhă. Jnr ’'cursul acestei vizite, * 
declara: el în cadrul conferinței de presă 
organizată la sosire, va duce tratative cu 
șefii statului nigerian. (Ag.).

• Cu prilejul aniversării a 40 de ani de 
la înființare și pentru merite în domeniul 
însușirii tehnicii aviatice și a deservirii 
economiei naționale, Prezidiul Sovietului 
Suprem al U.R.S.S. a distins Flota aeriană 
civilă cu Ordinul Lenin. (Ag).

• Societatea „Mițui" a aprobat pla­
nul de concediere a 16 000 de mineri, 
in conformitate cu programul „rațio­
nalizării". Potrivit acestui plan vor 
fi. închise cîteva zeci de mine din in» 
sulele Kyushiu și Hokkaido. Totodată, 
numai 50 la sută din cei concediat) 
vor fi angajați la alte munci, (Ag.).

* Principalul colaborator al ministrului 
de război Mc Namara, Roswell Gilpatric, 
ministru adjunct do război al S.U.A., care 
s-a reîntors joi noaptea la Washington 
dintr-o călătoria în Japonia, pleacă dumi­
nică într-o vizită la Roma, Bonn și Ma­
drid. (Ag.).

• în capitala Belgiei a avut loc în- 
tîlnirea șefilor partidelor creștin demo­
crate din cele șase țări membre ale 
Pieței comune. Intîlnirea, prezidată de 
Theo Lefevre, primul ministru belgian, 
a abordat problema eșecului tratative­
lor de la Bruxelles în legătură cu 
cererea Angliei de aderare la Piața 
comună. (Ag.).

asemenea, cunoscut ca prieten a! 
Statelor Unite și Chiar prieten per­
sonal al lui Stroessner. De fapt, Ga­
vilan nu are nici un fel de șanse, 
adepții săi fiind foarte puțini la 
număr.

Stroessner a făcut de altfel totul 
pentru a „pregăti" alegerile. Parti­
dele progresiste au fost interzise. 
Alegerile se vor desfășura în condi­
țiile situației excepționale, care a de­
venit permanentă. Toate persoanele 
considerate ca „indezirabile" au fost 
fie închise, fie deportate. Nu de 
mult, 500 de persoane au fost închi­
se în lagăre de concentrare.

Lupta forțelor progresiste din țară 
grupate în „Frontul unit pentru eli­
berarea poporului" continuă însă în 
ciuda terorii și represiunilor. Zilnic, 
poliția regimului șterge de pe 
duri cuvintele : „Jos farsa 
rală!“, „Moarte călăului 1". In de­
clarația Frontului adresată poporu­
lui Paraguayan se spune că „planu­
rile elaborate de Stroessner și prie­
tenii săi americani, farsa electorală, 
menită, să mențină actualul regim, 
latifundiile și dependența colonială 
a țării sînt sortite eșecului". Frontul 
a elaborat un program precis de 
luptă care prevede unificarea tutu­
ror forțelor populare pentru a răs­
turna dictatura și a forma un gu. iș 
vgrn cu .adevărat democratic pe > 
baza unor alegeri cu adevărat libere.

zi- 
electo-

Norvegia nu dorește să aibă 

arma atomică pe teritoriul său

OSLO 9 (Agerpres) In presă au a- 
părut zvonuri, scrie ziarul „DAG­
BLADET", că autoritățile americane 
duc tratative secrete cu țările 
N.A.T.O. în vederea dotării cu fo­
coase nucleare a armelor rachetă a- 
mericane livrate acestor țări inclu­
siv și Norvegiei, în cadrul progra­
mului de ajutor militar. In legătură 
cu aceste zvonuri, corespondenți^/» 
ziarului „tîAGBLADET" a solicitat 
un interviu primului ministru al 
Norvegiei, S. Gerhardsen, care a de­
clarat : „Norvegia n-a primit nici o 
propunere de acest fel. Aș vrea să 
adaug că, după cum se știe, Norve­
gia a declarat clar că ea nu dorește 
să aibă arma atomică pe teritoriul

Reluarea experiențelor 
nucleare subterane în S.U.A.

NEW YORK 9 (Agerpres) — Sta­
tele Unite au reluat vineri experi­
ențele subterane cu arma nucleară. 
Comisia pentru energia atomică a 
anunțat că au fost efectuate „expe­
riențe" subterane ceea ce denotă că 
au fost efectuate două sau mai mul­
te explozii nucleare.
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